
 

  

 

 الفصل الاول 



 المسبحة
 وثمثيل والزواًا المصافات قياس بإجزاء ًخحص الذي والعلم الفً هي المصاحة

 وذلك بياوي مخطط أو , مقطع , خارطة بصيغة الورقة على القياشات قيم

 أو الأرض شطح على واقعة للىقاط والزاشية الأفقية اليصبية المواقع بحعيين

 :هوعين المصاحة في القياشات .والحجوم المصاحات لحصاب

 (الزفع)  المعلومات جمع قياشات -1

 (الحثبيت) جصقيطية قياشات -2



 المسبحة عهى يىضىع
 (الأطىال , الأفقُت المظافاث ) الأفقُت الإبعاد -1

 (المىاطِب ) الساطُت الأبعاد -2

 والساطُت الأفقُت الصواًا -3

 المسبحة عهى يىضىع يهحقبت
 والمغىاطِظُت الحقُقُت الإضلاع اججاهاث حعُين -1

 (للطسق  الطىلُت والمقاطع الكىخىزٍت الخسائط) الأزضُت الخضازَع شكل حعُين -2

 الأزاض ي وقطع المضلعاث المظاحاث حظاب -3

 الترابُت للكمُاث الحجم حظاباث -4



 الجيىدسية المسبحة و المستىية المسبحة
 المستىية المسبحة -1

 ويهمل مس توي سطح عن عبارة الأرض سطح متوسط يعد الذي المساحة من النوع ذلك هي

   تحدبه

 الجيىدسية المسبحة -2
 الحقيقي الأرض شكل  الحس بان في يضع الذي المساحة من النوع ذلك وهي

  



 المسبحة أنىاع
 : هي الأهىاع واهم به جقىم الري العمل طبُعت حظب أهىاع عدة  إلى المظاحت جىقظم

 طبيعة العمل المساحة ت

 المظاحت الكادطترائُت 1
حدود ملكُت الأزاض ي وجقظُم الأزاض ي وحظاب مظاحاتها  جثبُذ

 .وزطم الخسائط

 المظاحت الطبىغسافُت 2
زطم خسائط الطبىغسافُت جبين جضازَع الأزضُت و جمُع 

 .العىازض الطبُعُت والصىاعُت

 جخطُط وجصمُم وإوشاء خطىط الاجصالاث والمىاصلاث مظاحت الطسق  3

ت 4  المظاحت الخصىٍسٍ
إجساء القُاطاث من الصىز الفىجىغسافُت الملخقطت من محطاث 

ت  .أزضُت أو جىٍ

 و غيرها مسح الأجظام المائُت مثل الأنهاز والبحيراث المظاحت المائُت 5

 جخطُط وإوشاء الشىازع ومد خطىط الماء والمجازي  مظاحت المدن 6

 مسح ططح الأزض وما جحخه مظاحت المىاجم 7



 المسبحي انعًم في المستخذية الأجهسة أهى
 انصىرة الهذف الجهبز

 الشسٍط
المظافاث ) قُاض الإبعاد الأفقُت 

 (الأطىال, الأفقُت 

ت  جهاش الدظىٍ
 (اللُفل)

 (المىاطِب) قُاض الأبعاد الساطُت 

 قُاض الصواًا الأفقُت والساطُت الثُىدولاًذ جهاش 

 والزواًا  قياس الأبعاد جهاش المحطت الشاملت



 انقيبش وحذات
 الطول وحدات -1
 (الأول هنري الملك ذراع طول = الياردة) الانكليزي النظام -أ

 بمدينه يمر طول خط على المقاسة الشمالي والقطة الاستواء خط تين المسافة من 7-10 =المتر ) المتري النظام -ب
 (تاريس

 الانكهيسي اننظبو



 المسبحبت قيبش وحذات

 المتري اننظبو



 الحجى قيبش وحذات

 انطىل قيبش أنظًة بين انتحىيم



 الزاوية وحدات -2
 انقيبش وحذات



 انستيني اننظبو

360 o       =  360o 00’ 00” 

90.51 o    =   90o 30’ 36” 

180.55 o  = 180o 33’ 00” 

274.59 o  = 274o 35’ 24” 

75.45 o    =   75o 27’ 00” 

150.18 o  = 150o 10’ 48” 

90.51o= 90o + 0.51o 

0.51o * 60 = 30.6’ = 30’ + 0.6’ 

0.6’ * 60 = 36” 



 المئىي اننظبو

102.0035 g      =   102 g  00c  35cc 

10.1030 g        =   10 g  10c  30cc 

390.9090 g      =   390 g  90c  90cc 



π/2 π/2 

π/2 π/2 

90 o      = π/2     rad 

180 o   = π        rad 

270 o   = 3π/2    rad 

360 o   = 2π       rad 

30 o      = π/6     rad 

60 o      = π/3     rad   

 انقطري نصف اننظبو



 انسوايب قيبش انظى بين انتحىيم

θ rad = (θ deg / 360 ) * 2π 

θ grad = (θ deg / 360 ) * 400 

θ deg = (θ rad / 2π) * 360 

θ deg = (θ grad / 400) * 360 

ل من هظام إلى أخس بىاططت العلاقاث الخالُت  ًمكن الخحىٍ



 انقيبش دقة
 



 الحقهية الملاحظبت



 والأغلاط الأخطبء
 الأخطبء -1



 الأخطبء يصبدر 



 وانعشىائية المنتظًة الأخطبء



 الأغلاط -1



 المختبرية ببلأجهسة انعنبية
 إلى بالإضافت جصلُحها الظهل من ولِع جدا دقُقت أجهصة جكىن  المظاحت أجهصة اغلب

 عن مظئىلا  طُكىن  لأهه إليها الاهدباه المظخخدم من ًخطلب وذلك الباهظت أثمانها

 إحدي فُه جكىن  طىف أنها إلى إضافت ٌظخخدمها طىف التي والأدواث الأجهصة

ت المؤهلاث  .الاهخمام وهي ألا  جدا الضسوزٍ



 

 انفصم انثاوي
 لياس الدسافاث بىاسطت انشزيط

 قظم الهىدطت المدهيت –مليت الهىدطت  -جامعت البصسة 
 المظاحت الهىدطيت  -المسحلت الثاهيت 

 عقيل حاجم جخيىز . د



 الافميت الدسافاث لياس طزق
 (الشريط ) المباشرة الطرق  -1
 
 

ليك ترونية الاجهزة )  المباشرة غير الطرق  -2  (والبصرية الا
 
 

 الدىحذرة و الدسخىيت الأرض في الدسافاث نمياس انشزيط مغ حسخخذو انخي الأدواث
وتاد -1

أ
 الا

 الشاخص -2
 النبال -3
 الشاقول -4
 اليدوي الميزان -5
 الميزان اليدوي 

 النبلت



 انمياس أشزطت أوىاع
 الأشرطة القماشية أو الكتانية -1

 

 الأشرطة المسلحة بأسلاك معدنية -2

 

 الأشرطة الفولاذية -3

 

 الأشرطة المصنوعة من سبيكة الأنفار -4



 الدىحذرة  ولياس الدسافاث انمصيرة في الأرض الدسخىيت 

 الأرض المستويت

 الأرض المنحذرة



 الدىحذرة  ولياس الدسافاث انطىيهت في الأرض الدسخىيت 

 الأرض المستويت

 الأرض المنحذرة

 المساح الخلفي

 المساح الأمامي

A 

B 

Total horizontal distance: 

1.85 + 1.75 + 1.52 = 5.12 m 

Total vertical distance: 

0.72 + 0.35 + 0.74 = 1.54 m 



 طزق انخؼبير ػه درجت انحذار نلأرض الدىحذرة
ق أو هضبت مثل ططح اهحداز أو  ميل شدة عً حعبر  الاهحداز دزجت  طنت أو  جدوى  أو طسٍ

ادة عً حعبر  القيمت وشٍادة .مظخىي  الظطح أن حعني الاهحداز  لدزجت صفس  القيمت.حدًدًت  الميل شٍ
 :الاهحداز دزجت عً للخعبير  طسق  زلار هىاك .الشاقىلي

ت لىاجج قظمت المظافت السأطيت على المظافت الأفقيت :معدى الاهحداز -1 ، حظخخدم هى اليظبت المئىٍ
ت ]  .هره اليظبت بنثرة في الطسق، المسوز والهىدطت المدهيت  % [.وجنخب على شهل وظبت مئىٍ

  .[ : وظبت شهل على وجنخب ] . أفقيت وحداث عدة في واحدة الازجفاع وحدة وظبت : الاهحداز وظبت-2
 
ا
 .1:20 ٌعادى مظير  متر  100 في أمخاز  5 ازجفاع مثلا

ت  : الاهحداز دزجت-3  الأزض ططح ًمثل  الري المظخقيم الخط و  الأفق خط بين شاوٍ
 

2o 51’ 45” 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%8A%D9%84
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D8%B7%D8%AD
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%87%D8%B6%D8%A8%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B7%D8%B1%D9%8A%D9%82
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%AF%D9%88%D9%84


 طت   لىخىزٍتالشهل الخالي ًمثل صىزة لأحد الخلاى والشهل الآخس ًمثل خسٍ
ا
له والمطلىب حظاب للا

  و   Xبين الىقطخين  علما ان المظافت المائلت.  Yو   Xمعدى الاهحداز بين الىقطخين  -وظبت  –مً دزجت 
Y   500حظاوي. 

100 
200 
300 
400 
500 

100 
200 

300 
400 

500 

X 

Y 

. 

. 

. 

. 

 متر 200= سم  1

 درجت الانحذار

X 

Y 

 انىاجب



 أخطاء انمياس بىاسطت انشزيط
ط -1  الخطأ في طىى الشسٍ
 الخطأ بظبب الخغير في دزجاث الحسازة -2
 الخطأ بظبب الخغير في الشد -3
ط  -4  الخطأ بظبب  الخدلي الشسٍ
 الخطأ بظبب  الاطخقامت المخطإة -5
ط -6  الخطأ بظبب عدم اطخقامت الشسٍ
ط -7  الخطأ بظبب عدم أفقيت الشسٍ

 (Cl )الخطأ في طىل انشزيط  -1
C= L’ – L 

Cl = X * (C/L) 
         L=  ط  الطول الاسمي للشرً
          L’=  ط  الطول الحقٌقي للشرً
         C = ط  الخطاء في طول الشرً
         Cl = الخطاء في المسافة المقاسة   
         X= المسافة المقاسة 

Cl X C L L’ 

- 0.052 195 -0.008 30.000 29.992 



 (Ct)الخطأ بسبب انخغير في درجاث الحزارة  -2
Ct= X α  (T – Ts) 

X= المسافة المقاسة 
α = ط  معامل التمدد الحراري لمادة الشرً
T= ثواء القٌاس  درجة الحرارة ا 
Ts =  درجة الحرارة القٌاسٌة  

(Cp ) الخطأ بسبب انخغير في انشذ  -3  
Cp= X ( P- Ps )/AE 

X= المسافة المقاسة 
P= ثواء القٌاس  قو الشد ا 
Ps= قوة الشد القٌاسٌة   
A= مساحة مقطع الشرًط 
E= ط  معامل مروهة مادة الشرً
 

Ct X α Ts T 

0.067 195 0.0000115 20 50 

Ct A E X Ps P 

0.02 3.25 15500 300 70 100 

 سانبت اوالأخطاء انثلاثت أػلاي حكىن إشارحها أما مىجبت : ملاحظت * 



 (حكىن إشارحً سانب دائما)(  Cs) الخطأ بسبب  انخذلي انشزيط  -4
  

 

طوال المتساوًة والمسوودة من الوهاًتٌن
أ
    =  nعدد الا

kg/m  ,   ط ط بٌن المسودًن,  w  =                kgوزن متر واحد من الشرً   Wوزن الشرً

=   
ثواء القٌاس     ط بٌن المسودًن                               =  Pقوة الشد ا   =  Lطول الشرً

 

 

ًجاد قوة الشد  ط للتخلص من  Pًمكن ا   التدلي باستخدام المعادلة تاثٌراللازم تسلٌطها على الشرً

              

 
 
أ
قة المحاولة والخطا  تحل هذى المعادلة بطرً

Cp = Cs 



 (حكىن إشارحً سانب دائما)( Ch)خطا الدسافت الدائهت  -5
Ch= S ( 1- cos α) 

H = S – Ch 
 بالمعادلة التالٌة    Chممكن حساب %(  20اقل من )كان الاهحدار لٌس كبٌرا  اذا•

 
 
من  الافقٌةفتحسب المسافة % 20كان الاهحدار اكبر من  اوًتطلب دقة عالٌة  الامركان  اذا•

 المعادلة التالٌة
  
 



 وانثبيجفي انمياس  الاخطاءانفزق في انخؼامم مغ 
 انمياس

 مجمىع الأخطاء المىجىدة+ المظافت المقاطت = المظافت الحقيقت 

 X’ = X + ( Cl + Ct + Cp + Cs + Ch) 

 
 انخثبيج

 مجمىع الأخطاء المىجىدة -المظافت الحقيقيت =   المظافت الىاجب جثبيتها

X = X’ - ( Cl + Ct + Cp +Cs + Ch) 

 الأخطاء أػلاي حؤخذ مغ إشارحها مىجبت كاوج أو سانبت: ملاحظت * 



 أغلاط انمياس بىاسطت انشزيط
ط مامل -1 ادة أو هقصان طىى شسٍ  شٍ

ط -2  عدم معسفت مىقع صفس الشسٍ

 غلط في قساءة الأزقام -3

 قساءة قيمت المظافت بصىزة غير واضحت -4

 الصفر في البداية

 الصفر  ليس في البداية



3o 45 ’ = 3 + (45/60) = 3.75 o 



1- 

3- 

2- 

- 0.487 

105.210 + ( - 0.021 + (- 0.487 ) + 0.012 ) = 104.714 m 





  70Cs 

Cp 

Cs 100 

 p=70الشريط معلق و 

 p=100الشريط على الأرض و 

 p=70و   الارضالشريط على 

 p=100 والشريط معلق 



1- 

2- 

3- 



P  المحسوبة P المفروضة 

250.66 60 

93.74 155.33 

110.30 124.54 

115.56 117.42 

116.30 116.49 

116.39 116.39 

 والخطأ المحاونت طزيمت
 وهحظب Ps مً البر  P هفسض

P مع جدظاوي  لم ئذا جدًدة 
  معدلهما هأخر المفسوضت

   جدًدة مفسوضت P لينىن 
 جخطابقا ان ئلى وهنرا

P 

N  9.806 x 0.78 = 

   N/mm2 200000E=200 kN/mm2= 



6 
100 



265 = 10 x  25 + 1  x 15 

25 25 

1- 

2 - 

3- 



h 
6 

100 
265 

4- 

3- 

) 265 – (0.037 + 0.076 +(– 0.054)  +(- 0.477 ))  =  265.418 m 



 فيه القياطاث جنىن  2طم 0.020 مقطعه مظاحتو  متر /غم12 ووشهه متر  50 طىله شسٍط :1س

ت دزجت 20 الحسازة دزجت و  هذ 45 فيه الشد وقىة الأزض على مظىد مان ئذا صحيحت  اطخخدم .مئىٍ

ت دزجت 40 حسازة ودزجت هذ 45 شد قىة وجحذ فقط والىطط نهاًديه مً مظىد ومان الحقل في  مئىٍ

ط نهاًتي بين الحقيقيت المظافت هي فما  لهل الخمدد معامل علما .الظسوف هره عىد الهامل الشسٍ

ت دزجت  5-10*1.155 مئىٍ

Cs=  n(w2 L3)/(24P2)=2((12*10-3*9.81)2 (25)3)/(24*452)  

     = - 0.004455  

Ct= X α  (T – Ts)= 50*1.155*10-5(40-20)  = + 0.01155 m 

X actual = X + (Ct + Cs) = 50+ 0.01155 – 0.004455 = 50.007 m 

25 25 

 w = 12 g/m= 12*10-3*9.81 

 N/m     = 0.11772 



ط باطخخدام مترا 013 اهه على قياطه جم B و  A  محطخين بين AB خط :2س  20 الاطمي طىله شسٍ
ط ومان.مترا 20.005 الحقيقي وطىله مترا  والىشن هيىجً 60 فيه الشد وقىة طسفيه مً معلق الشسٍ

ط النلي  : الأحي جحدًد المطلىب ليلىغسام 0.84 للشسٍ
 AB للخط الحقيقي الطىى  -1
 . 1:20 بميل مائلا    AB الخط مان لى   Bو  A بين الأفقيت المظافت -2
ط بىفع ) وجدًً جثبيذ أزدها لى  -3  وأحد مترا  220 بينهما الأفقيت المظافت (أعلاه المعلق الشسٍ

   .جثبيتها الىاجب المظافت هي ما .مترا 5 بمظافت الأخس  عً ٌعلى  الىجدًً
 C = 20.005 – 20 =  0.005 m 

C l   = (0.005/20)*310= 0.078 m 

Cs=15((0.84*9.81)2  x20/24*60 2)+ 1x (0.42*9.81) 2x10/24*602)= 0.238 m  

AB actual length = 310 + ( 0.078 - 0.238) = 309.840 m     

2-    Ø  = tan -1 (1/20) =2.86o 

H = S cos Ø=309.84* 0.999 = 309.453   m 

3-  ch= h2 /2S= 52/2 *220= 0.057 m  

Cs=11((0.84*9.81) 2  x 20 /(24*602)) =  0.173 m , C l  = (0.005/20)*220 =   0.055 m 

S correct = 220 – ( Cl  + Cs + ch )  = 220 – 0.055 + 0.173 + 0.057  = 220.175 m 

1 

20 



 ئزىاء .متر 60 بينهما الميظىب وفسق  مترا 1000 بينهما الأفقيت المظافت B و A هقطخين جثبيذ ًطلب :مثاى
ط مان الخثبيذ  الاطمي الطىى  ان علما جثبيتها؟ الىاجب المظافت هي ما .فقط نهاًخه مً ٌظىد الشسٍ
ط على المظلط والشد  متر  39.993 والحقيقي متر  40 هى للشسٍط  عىد الحسازة ودزجت   N 40 هى الشسٍ
ت دزجت 15 ماهذ الخثبيذ  وان مئىٍ

W = 0.8 kg   ,    Ps = 60 N  ,    α = 0.0000115 / 10 C,         Ts = 20 0 ,    E=200 Gpa ,    A= 2mm2  

 الحل



ت فهاهذ ازض قطعت أضلاع أطىاى قياض جم :س  باطخعماى وذلو (m300 x 200) ئلى مظاوٍ

ط  القصير  الضلعين مً لهل العمل ئزىاء المظلطت الشد قىة مقداز  احظب .( m 30 ) طىله شسٍ

ل ت المقاطت الأبعاد أعطذ والتي والطىٍ ط مان ئذا الحقيقيت للأبعاد مظاوٍ  مً معلقا الشسٍ

 ان علما .القصير الضلع قياض عىد الأزض على ومظىدا الطىٍل الضلع قياض عىد النهاًخين

W = 0.87 kg  ,     Ps= 40 N    ,      A = 2 mm2     ,     E = 200 kN /mm2 

a- short                   
    Cp = 0                                                      P = Ps = 40N 

 
b-   Long  
     

Cp  + Cs = 0 
 

P= 0.204* 0.87*9.81 (2*200*1000)0.5/(P-40)0.5  
P=1101.15/(P - 40)0.5 

by trial and error 
P= 121.77 N 

P المحسوبت P المفروضت 

142.15 100 

122.29 121.08 

121.83 121.69 

121.77 121.77 



 انىاجب
ت فهاهذ ازض قطعت أضلاع أطىاى قياض جم : س  باطخعماى وذلو (m300 x 200) ئلى مظاوٍ

ت دزجت (10) حسازة بدزجت (m 29.995) الحقيقي وطىله ( m 30 ) الاطمي طىله شسٍط   .مئىٍ
ت المقاطت الأبعاد أعطذ والتي العمل ئزىاء المظلطت الشد قىة مقداز  احظب  للأبعاد مظاوٍ

ط مان ئذا الحقيقيت  عىد الأزض على ومظىدا الطىٍل الضلع قياض عىد النهاًخين مً معلقا الشسٍ

 ان علما.القصير الضلع قياض
A = 2 mm2 , W= 0.8 kg   ,  Ts = 20 0  Co  ,  Ps = 45 N  ,  α = 0.0000115  / Co,         

  E = 200 kN /mm2  

ط باطخعماى مظافت قياض جم : س  الحقيقي وطىله ( m 30 ) الاطمي طىله الأزض على مظىد شسٍ
(m 29.995) ت دزجت (10) حسازة بدزجت ت شد وبقىة مئىٍ  المظافت فهاهذ القياس ي الشد لقىة مظاوٍ

ت ط المظافت هفع قيظذ ئذا الىديجت طخنىن  لم .متر 350 ئلى مظاوٍ  نهاًديه مً مظىد أخس  بشسٍ
ت دزجت 20  حسازة وبدزجت هذ 60 مقدازها شد وبقىة  متر 50 طىله والىطط  مىاصفاث علما .مئىٍ

طين للا   :هي  الشسٍ
A = 2.2 mm2 , W= 0.84 kg   ,  Ts = 20 Co  ,  Ps = 40 N  ,  α = 0.0000115  / Co,         

     E = 200 kN /mm2  



 الدسح بىاسطت انشزيط
ط -1  قياض وجثبيذ الصواًا الأفقيت بىاططت الشسٍ

 
 
 
 
 

 ئطقاط    الأعمدة   و ئقامت   -2
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 لياس الدسافاث الدؼترضت بؼىائك بىاسطت انشزيط
 :العىائق التي حعترض المظافاث هي اهىاع



 عائق ًحجب السؤٍا ولا ٌعسقل القياض -1
 بين ًفصل ازض ي مسجفع
 المظافت ونهاًت  بداًت
 قياطها المساد



 لنىه ٌعسقل القياض المباشس عليه و عائق لا ًحجب السؤٍا  -2

 ًمنً الالخفاف حىى العائق -أ

 بحيرة

تئقامت أعمدة   B و  Aمً مدظاوٍ

 البحيراث وحافاث الىاطعت والحفس  البرك هى  العائق هرا على مثاى احظً

 فقط Bئقامت عمىد مً 

AB 2 = AC 2  -  BC 2 AB = A’ B’ 

 : ًمنً لا  أو  حىله الالخفاث الممنً مً ًنىن  ان ئما الحالت هره في العائق



 لا ًمنً الالخفاف حىى العائق  -ب 
قت -1  الاولى الطسٍ



قت -1  الثاهيت الطسٍ



 ٌعسقل القياض المباشس عليه و عائق ًحجب السؤٍا  -3
قت -1  الاولى الطسٍ



قت -1  الثاهيت الطسٍ

AB 2 = AC 2  +  BC 2 



 انتسىيخ
 انفصم انثبنث

 قظم الهندطة المدنُة –كلُة الهندطة  -جامعة البصسة 
 المظاحة الهندطُة  -المسحلة الثانُة 

 عقُل حاتم جخُىز . د



 تؼريف انتسىيخ
 

Datum  

ة لوووووج ع لُوووووة اً ووووواد مناطوووووِ  نقوووووا  اي اً ووووواد هاعادروووووا الساطوووووُة عووووو  , التظوووووىٍ
مقازنوووة بوووفا ازتناعوووا  نقوووا  , بكوووأد هد  , (  Datum)مظووو ىي طوووار المقازنوووة 

بة م  طار الأزض ة . واقعة على هو قسٍ ( level )ٌظ خدد فج ذلو  جهواش  التظوىٍ
 لقُاض المظافا  الساطُة( (Leveling Staffومظاسة, الري ٌعاي خط هفقي



H.I = 3.45 

 H.I= Eleve. A + B.S انتسىيخ ثين وقغتين الدسبفخ ثيىهمب قصيرح
  H.I= 1.00+ 2.45 
  H.I= 3.45 m 
Eleve. B = H.I – F.S 
Eleve. B = 3.45 – 0.95 
Eleve. B = 2.5 m 

2.45 m 

0.95 m 

ة  م  المنظىب م هىلة نقاة منظىب معسفة لج نقا فا بفا التظىٍ
 .النقا فا منظىب بفا النس   معسفة او  المنظىب معلىمة نقاة





 انتسىيخ ثين وقغتين الدسبفخ ثيىهمب عىيهخ جدول الجسٍِة

كد من صحة 
 
التأ

 الحسأبأت
Σ B.S. – Σ F.S. =  
Last Eleve –  First Eleve 

+ 

 اتجاه سير التسوية



 الدسغرح الدقهىثخ
 بىضع المسعسة جمسك مناسيبها إًجاد المعلىب النقاط من أوظأ الجهاش ًكىن  عندما

 خلفيت مقلىبت مسعسة من  قساءة إي عليه و للأعلى ًكىن  المسعسة صفس ان إي مقلىب
 المستخدمت المعادلاث لأنه التسىيت جدول  في سالبت إشازتها جكىن  أماميت أم كانت

 .الأسفل في الصفس ًكىن  الاعتيادي الىضع في للمسعسة

.B.S 
F.S. 

H.I 

(H.I= Eleve. A + (- B.S 

Eleve. B = H.I - (- F.S) 



  .Eleve. F.S. H.I. B.S. Sta الحم

10.000 11.000 1.000 B.M 

11.875 -0.875 11.564 - 0.311 T.P. 1 

12.664 -1.100 11.240 -1.424 T.P. 2 

13.540 -2.300 11.835 -1.705 T.P. 3 

14.490 -2.655 B 

Σ BS =   -2.44 ΣFS = - 6.93 

-2.44 - (-6.93) = 4.49 

 

14.49 - 10.0 = 4.49       O.K 

 مثبل
 منظىب اوجد

  B النقاة
 ال الج الشكل فج

 من صحة الحسأبأت التأكد
Σ B.S. – Σ F.S. = Eleve.  
Last point – Eleve B.M. 



 (غهق دائرح انتسىيخ) انتحقيقيخانتسىيخ 
 إلى أو (B.M1) البداًت نقعت إلى بالسجىع إما  (p) الأخيرة النقعت من ابتداء التسىيت عمليت إعادة وهي

 .العمل صحت من لتأكد (B.M2) المنسىب معلىمت نقعت

Eleve. F.S. H.I. B.S. Sta.  

10.00   11.23 1.23 B.M.1 

9.55 1.68 11.86 2.31 T.P. 1 

9.32 2.54 10.87 1.55 T.P. 2 

9.54 1.33 11.19 1.65 p 

9.74 1.45 11.85 2.11 T.P. 3 

9.48 2.37 10.43 0.95 T.P. 4 

9.98 0.45     B.M.1 

Eleve.  F.S.  H.I.  B.S.  Sta.   

100.00   101.03 1.03 B.M.1  

99.88 1.15 101.42 1.54 T.P. 1  

100.05 1.37 101.28 1.23 T.P. 2  

99.80 1.48 101.58 1.78 p 

100.53 1.05 102.19 1.66 T.P. 3  

101.09 1.10 102.20 1.11 T.P. 4 

101.04 1.16     B.M. 2 

Eleve. B.M.2 = 101.00 m 
E = 101.0-101.04= - 0.040 m 

E = 10-9.98= + 0.020 



خر الجسٍِة غملّة فُ الدلة ان
 
عٍ ثجأ سأسّأ اغجمأدا وثػجمد الجٍِة والظروف المسجػمو الجٌأز بو

 
 غلَ ا

  الدلة وثنٍن .الػمو فُ دلجي درجة غلَ وهذلم وغوأِجي الراصد مٌأرة
 
وطأ

 
 هصبأت غدد ازدِأد مع ا

راضُ فُ الدأل ًٍ همأ الجٌأز
 
 المسجػمو الجٌأز ِنٍن وغودمأ المجٍسطة الجٍِة الظروف فُ .الٍغرة ال

  فأن جّدا مػدل
 
 غن ِزِد ل ان ِجب (بألملّمجرات) الموسٍب فُ الخطأ

E all. = C * (K)0.5 
K  = بألنّلٍمجرات الجسٍِة خط طٍل 

C  =  من الجسٍِة ثنٍن غودمأ 120 , 12 , 8 , 4  ِسأوي وًٍ الجسٍِة درجة غلَ ثػجمد خأبت 

ولَ الدرجة
 
و ال

 
 .الجٍالُ غلَ الرابػة او الدألدة او الدأهّة ا

  مكدار هأن اذا : ملاخظة
 
 ًذى غلَ الخطأ مكدار ثٍزِع فّمنن بٌأ المسمٍح الكّمة غن ِزِد ل الخطأ

  مكدار غن زاد إذا امأ .البداِة هكطة غن هكطة هو بػد بوسبة الوكأط
 
غأدة فّجب بي المسمٍح الخطأ

 
 ا

 .الػمو

 انذقخ في ػمهيخ انتسىيخ



 (E)خغب انغهق 
عٍ  البداِة لوكطة  الدكّكُ الموسٍب بّن الفرق   جدول هٌأِة فُ المدسٍب موسٍبٌأ و إلٌّأ المرج

 المدسٍب موسٍبٌأ و الموسٍب المػلٍمة الوٌأِة لوكطة الدكّكُ الموسٍب بّن الفرق  او الجسٍِة
 الجألّة المػأدلة من وِدسب .الجسٍِة جدول فُ

E= Correct Eleve.  -  Calculated Eleve. 

 عريقخ تؼذيم الدىبسيت  الخبعئخ

 الخطأ ِجراهم و خطأ هسبة فٌّأ ٍِجد  الجسٍِة جدول فُ المدسٍبة الموأسّب جمّع فأن وغلّي
 ًذى من بػدًأ خسب الموأسّب ًذى ثػدِو من لبد لذلم البجدائّة B.M من ابجػدهأ هلمأ

  هسبة ان ِفرض وغمٍمأ الوكطة
 
 :ان اي الموأسّب لنو مجسأوِة ( e )  الخطأ

 
 
 (غدد الموأسيب المحسٍبة/ خػأ الغلق = )هسبة الخػأ

e    =    E   /   n 

  فأن لٌذا  السأبق غلَ اللاخق ِػجمد BM موسٍب بػد مأ المدسٍبة الموأسّب ان بمأ
 
 سٍف الخطأ

  ثٍزِع افجرضوأ ان وبمأ الدكّكُ الموسٍب غن ابجػدهأ هلمأ ِجراهم
 
 لذلم بألجسأوي ِنٍن الخطأ

 هصو ان إلَ وًنذا 3e والدألح 2e ِنٍن والدأهُ e ًٍ غلّي الجػدِو لّمة الول الموسٍب سّنٍن
 مٍضح ًٍ همأ هلٌأ Eِنٍن اهي اي ne مكدار الجػدِو فّي سّنٍن الذي  n المدسٍب الموسٍب إلَ
  ِلُ همأ b والدألة a الدألة ثػدِو فُ



correct 
Eleve 

e e Eleve.  F.S.  H.I.  B.S.  Sta.   

10.00 0.000 0 10.00   11.23 1.23 B.M.1  

9.553 0.003 e 9.55 1.68 11.86 2.31 T.P. 1  

9.327 0.007 2e 9.32 2.54 10.87 1.55 T.P. 2  

9.550 0.010 3e 9.54 1.33 11.19 1.65 p 

9.753 0.013 4e 9.74 1.45 11.85 2.11 T.P. 3  

9.497 0.017 5e 9.48 2.37 10.43 0.95 T.P. 4 

10.00 0.020 6e 9.98 0.45     B.M. 1 

E = 10.00 - 0.98 = 0.02 

e = E/n =(0.02/6)= 0.00333 

 aانحانح 



correct 
Eleve. 

e e Eleve.  F.S.  H.I.  B.S.  Sta.   

100.00 0.000 0 100.00   101.03 1.03 B.M.1  

99.87 -0.007 e 99.88 1.15 101.42 1.54 T.P. 1  

100.04 -0.013 2e 100.05 1.37 101.28 1.23 T.P. 2  

99.78 -0.020 3e 99.80 1.48 101.58 1.78 p 

100.50 0.027-  4e 100.53 1.05 102.19 1.66 T.P. 3  

101.06 -0.033 5e 101.09 1.10 102.20 1.11 T.P. 4 

101.00 -0.040 6e 101.04 1.16     B.M. 2 

E = 101-101.04 = - 0.04 101.00 

e = E/n =(- 0.04/6)= - 0.00667 

   bانحانح 



Elev. F.S. H.I. B.S. Sta. 

42.390 1.234 B.M.1 

2.732 0.965 T.P.1 

3.642 2.332 T.P.2 

3.224 0.682 T.P.3 

2.108 2.338 P 

1.644 3.466 T.P.5 

0.532 3.602 T.P.6 

0.751 B.M.1 

همو : واجت
 
  جد خم .الدسأبّة الػملّأت صدة وخكق الجألُ الجسٍِة جدول ا

 
 خطأ

  إن افرض .الوكأط موأسّب وغدل الغلق
 
 اوجد .الجٌأز وضػّأت لجمّع مجسأو  الخطأ

حٍ الجسٍِة خط طٍل ولَ الدرجة من الػمو هأن إذا المسم
 
 .ال



ة جدول  هك ل                  الع ل صحة م  تحقق ثم .الحظابُة الع لُا  صحة وحقق ال الج التظىٍ
ة خط طىل  اا عل ا ة دزجة و  متر 2250 التظىٍ  الغلق خاأ جد .الثالثة الدزجة لج المالىبة التظىٍ

 .الجهاش وطعُا  لج ُع متظاو   الخاأ اا افسض .الأمس تال  اذا النقا  مناطِ  وعدل

Elev.  F.S. H.I. B.S. Sta. 

40.000 1.230 B.M.1 

1.735 0.955 T.P.1 

2.642 1.332 T.P.2 

3.000 1.652 T.P.3 

2.524 2.558 T.P.4 

2.221 2.465 T.P.5 

0.755 2.882 T.P.6 

0.218 B.M.1 

 مثبل

 اعد حل السؤال إذا كانت دزجت التسىيت المعلىبت الدزجت السابعتواجب 



Elev. F.S. H.I. B.S. Sta. 

40.000 41.230 1.230 B.M.1 

39.495 1.735 40.450 0.955 T.P.1 

37.808 2.642 39.140 1.332 T.P.2 

36.140 3.000 37.792 1.652 T.P.3 

35.268 2.524 37.826 2.558 T.P.4 

35.605 2.221 38.070 2.465 T.P.5 

37.315 0.755 40.197 2.882 T.P.6 

39.979 0.218 B.M.1 

= - 0.021 13.095 - 13.074 Σ 

= - 0.021 40.000 - 39.979 

 ملم  21 الخااٌعاد الع ل لاا  اذا

 ملم 18 المظ ىح الخاااكبر م  

 الحم

 اعد حل السؤال إذا كانت دزجت التسىيت المعلىبت الدزجت السابعتواجب 



 أجهــــــــسح انتــــــسىيخ
 جهبز انذمجي -1

ة  -1:       ً كىا الجهاش نىع دمبي م   هنبىب النقاعة -3         المنظاز  -2القاعدة       او زهض التظىٍ

 مظ ىي  علج الأقدد الأجهصة رره تع بر 
ة هجهصة ولج , المظاحُة الأجهصة  بصسٍ

 والحجم الشكل فج م نىعة جُىدًُة
 , الشكل انظس  , والدقة والمىدًل
 تننُر فج منها الجدًدة النسخ تظ خدد
ع  ت  فز  , المباني انشاء الهندطُة المشازَ

 والمحىز  المنظاز  بأا الأجهصة رره
 لجهاش  ( الأفقُة الدائسة ) السهس ي

 قاعدتها واا , واحد جظم فج م صأا
 ً صل الأعلى , لىحفا م  مؤلنة

 بحامل ً صل الأطنل بِن ا بالمنظاز 
 .(الأزجل ثأثي ) الجهاش



 :ً كىا المنظاز م  الأجصاء المدزجة فج الجدول هدناه الدىظبر

 المكونات الأجزاء ت

 الأولى محدبة والأخرى مقعرة  مفصولتٌن اوعدستٌن ملصوقتٌن  الشٌئٌة 1

 عدسة مقعرة عدسة التوضٌح 2

 قرص زجاجً حفرت علٌة خطوط مستقٌمة قرص تقاطع الشعٌرات 3

 أربع عدسات محدبة اوأنبوب معدنً مثبت فٌه عدستان  العٌنٌة 4



 انفقاعح اَثٕبيحٕس 

 انًحٕس انشأسً

 محبور جهبز انتسىيخ وىع انذمجي



 Tilting level :( الحركخ انرأسيخ ) أجهسح الإمبنخ  -2
 المنظاز بأن السابقت دمبي أجهصة عن الأجهصة هره جختلف

 بل , البعض ًبعضهما متصلان غير فيها الأفقيت والدائسة

 عن قليلا إمالته أو منظازها جحسيك ويمكن منفصلان

 مسماز بىاسعت فيكىن  للميلان بالنسبت أو , الأفقي الىضع

 .للمنظاز العينيت العدست من قسيب ضبغ



هٌأ الاجٌزة ًذى تتمتع
 
 وظيفتي , الذاتي الظبع هظأم بأسم يػرف , داخليأ هظأمأ تمتلك بأ

ثوأء المستمرة المحأفظة فكية غلي الػمل ا 
 
 , الاتجأًأت كل في ( الموظأر ) الوظر خع ا

فكي الظبع بػد وذلك
 
 الدائرية الفكأغة بمسأغدة للجٌأز (التكريبي ) المبدئي الا

 Automatic Levelالأوتىمبتيكيخ  -أجهسح انضجظ انتهقبئي  -3



 مكىوبد جهبز انتسىيخ الأوتىمبتيكي



 جهبز انتسىيخ مغ مهحقبته
 المسطرة الجهاز الركيسة



 خغىاد وصت الجهبز انتسىيخ وانقراءح
 نص  السكفزة -1

 زباه بالسكفزة و اخساج الجهاش م  الصندو    -2

 طبط هفقُة الجهاش -3

 تىطُر تقاطع الشعفرا  -4

 ال ىجُه الى المظاسة وتىطُر صىزتها  -5

 ال خلص م  ظارسة عدد ال اابق -6
 

 انذيثً

 انًٍال
 ٔالأذٕياذٍكًانًٍال 



 مسبعر انتسىيخ

1.335 

يجأد التسٍية مسأغر تستخدم  المٍطٍغة الوكػة بين الراسية المسأفة لا 
حيأهأ الخشب من غأدة المسأغر تصوع .الوظر وخع غليٌأ

 
 المػدن من وا

لمويٍم كسبأئك
 
غٍال .الا

 
متأر 5 او ,4 , 3 ًي للمسأغر الشأئػة الا

 
 و.ا

 .سم 1 كل ثأهٍية وتدريجأت سم10 كل رئيسية تدريجأت مدرجة تكٍن
بيض بأللٍن ملٍن وتكٍن

 
سٍد بأللٍهين والتدريجأت الا

 
حمر الا

 
 .والا



1.070 

1.015 
0.987 

0.905 

0.835 

0.750 

3.063 m 

2.923 m 

2.960 m 

3.005 m 

3.038 m 

3.052 m 

2.900 m 

2.950 m 

3.000 m 

 ًَارج نقشاءج انًسطشج



 واجت
 فج المقلىبة المظاسة قساءة هخر 
  ال الُة الإشكال فجc  وb  و a  النقا 
  المالىب

 رره بفا مناطِ  بفا النس   معسفة -1
 .النقا 

 50 ٌظاوي  b نقاة منظىب كاا اذا -2
 ف ا البحس  طار مظ ىي  فى   متر 

 .النقا  بقُة منظىب

(a) (c) (b) 

1- Eeve a-Eleve b= Ra-Rb 
         = 1.635-1.500=0.135 
     Eeve a-Eleve c= Ra-Rc 
       = 1.635-1.580=0.055 
     Eeve c-Eleve b= Rc-Rb 
      = 1.580-1.500=0.080 
2- Eleve a= 50+0.135=50.135 
      Eleve c= 50+0.080=50.080 



 انتسىيخ اجهسحانؼلاقبد انىاجت تىفرهب في 
 

 والتعدٌل طرٌقة الفحص العلاقة  الجهاز

 انذمجي
محور أنبوب الفقاعة ٌجب ان ٌكون 

 عمودٌا على المحور الرئٌسً
 (تعدٌل الفقاعة الطولٌة) 

خط النظر ٌجب ان ٌكون موازٌا إلى محور 

 أنبوب الفقاعة 
 (فحص الوتدٌن) 

خط النظر ٌجب ان ٌكون موازٌا إلى محور  الديبل

 أنبوب الفقاعة 
 (فحص الوتدٌن) 

خط النظر ٌجب ان ٌكون موازٌا إلى محور  الأوتىمبتيكي

 أنبوب الفقاعة 
 (فحص الوتدٌن) 



 تعديل الفقاعة الطولية لجهاز الدمبي



 انغريقخ الأولى
ذعذٌم انفقاعح 

انطٕنٍح تشكم 

 ذاو

 انغريقخ انثبويخ
ذعذٌم يشكض 

انفقاعح انطٕنٍح 

 فقؾ



 فحص انىتذيه
 ٌرؼح اٌ انقشاءذٍٍ عهى انٕذذٌٍ اكثش يٍ قًٍرًٓا  aيٍ انشكم

01.86 1.010 

1.860- e) –(1.010- e)=0.85) 

2.440 

1.530 

2.370 1.520 

0.001*70 0.001*10 

0.06/60)=0.001 m/m)α =  



A 

B 



2.440 

1.530 

2.370 1.520 

 انتؼذيم 
 ٌدة انرعذٌم ٔاٌ ٔػعّ ذغٍٍش ٌدٕص لا نزنك ساتقا ذى انظحٍح تانٕػع ٔذثثٍرّ انفقاعح أَثٕب فحض اٌ تًا

 .(انُظش خؾ ٔػع فً ٌرحكى انزي) انشعٍشاخ ذقاؽع قشص ٔػع فً ٌكٌٕ اٌ

 تٕاسطح ( نهًثال تانُسثح انقشص سفع) انشعٍشاخ ذقاؽع قشص خفغ أٔ سفع ٌرى نهدٓاص الأخٍش انٕػع فً

 انًسطشج قشاءج ذكٌٕ اٌ إنى ( اندٓاص طُع عهى رنك ٌعرًذ) انشعٍشاخ ذقاؽع قشص ذعذٌم نٕنثً أٔ نٕنة

 ٔالأخش انقشص فٕق أحذاًْا نٕنثٍٍ تٕاسطح انرعذٌم كاٌ إرا . 2.370 ذسأي A انٕذذ عهى انًٕػٕعح

 ٔشذ انذٔسج يٍ خضء انهٕنثٍٍ احذ تإسخاء إي . ذذسٌدٍا ٌكٌٕ فانرعذٌم . نٕنثٍٍ تٕاسطح فانرعذٌم .ذحرّ

 .انظحٍحح نهقشاءج يسأٌح انًسطشج قشاءج ذكٌٕ اٌ إنى َفسّ تانًقذاس الأخش انهٕنة

 .طحٍحح تظٕسج اَدض قذ انرعذٌم اٌ يٍ نهرأكذ انفحض خطٕاخ خًٍع ذعاد انرعذٌم يٍ الاَرٓاء تعذ



 : مثبل 
 منها اثنفا كل بفا المظافة , (m 10) مقدازه واحد وب نظىب الأزض على ب ةمث   A , B , C , D  لنقا ا

ة جهاش  نص  . (m 25) كانت  (D) والنقاة (A) النقاة فى   مظاسة وطعت و (B) النقاة فى   تظىٍ
 للجهاش  النظس  خط انحساف احظ  . ( 2.530) و (2.580) فكانت ال ىلج على قساءتيه ا ودونت

 .المظ ع ل

Ra cor .- Rd cor. =0 

( 2.580 + 25 X ) - ( 2.530 + 50 X ) =0 

X = 0.002 m/m 

Ra cor. = 2.580 + 25 * 0.002 = 2.630 m 

Rd cor.= 2.530 + 50 * 0.002 = 2.630 m 

 .الأتعذ انقشاءج يٍ اكثش كاَد الأقشب انقشاءج لأذّ يُخفغ انُظش خؾ اٌ َسرُرح انقشاءاخ خلال يٍ -

   يرش نكم يرش X تًقذاس يُخفغ انُظش خؾ اٌ َفشع نزنك -

 :الحم 



 مصبدر الأخغبء في انتسىيخ
خطأء الإلّة -1

 
 ال

خطأء الطبّػّة -2
 
 ال

خطأء الشخصّة -3
 
 ال

 الأخغبء الإنيخ
هبٍب الفكأغة وخط الوظر غّر مجٍازِأن -1

 
 مدٍر ا

 الخط فُ طٍل المسطرة -2

 الأخغبء انغجيؼيخ
رض والهنسأرات الجٍِة -1

 
خّر ثددب سطح ال

 
 ثأ

و هكطة الجدٍل -2
 
 ًبٍط الجٌأز ا

 الجغّر فُ درجأت الدرارة -3



 انشخصيخ الاخغبء

 المسطرة شألٍلّة غدم -1
 مجمرهزة ثنن لم الفكأغة -2
 جّدة غّر ثدٍل هكأط اسجػمأل  -3
 بدلة المسطرة لراءة غلَ الراصد لأبلّة غدم -4

 2.355 المسطرة قراءة سجلت الافقٌة ضبط بعد .المسطرة من متر 50 مسافة على جهاز نصب : مثال

 إذا المسطرة قراءة ستكون فكم الامام إلى تقسٌمات بخمسة  الفقاعة انحرفت التسوٌة لوالب احد وبتدوٌر

 .ثانٌة 40 هً للجهاز  الفقاعة أنبوب حساسٌة ان علمت

 من واحدة تدرٌجة طوله قوس لطول المقابلة المركزٌة الزاوٌة هً: الفقاعة أنبوب حساسٌة :الحل

 .الفقاعة أنبوب تدرٌجات

α = 40” =0.01123o 

Θ = 5α = 0.05615o 

? - 2.355= tan Θ * 50 

? = 2.404 m  



 Mistakes   الاغلاط
الغلط فج قساءة المظاسة -1  

بدلا م  الشعفرة الىطاُة الظتُدًاشعفرتي قساءة احدي  -2  

عدد طبط النقاعة  -3  

غلط فج تسجُل القساءا  -4  

الغلط فج الحظابا  -5  



ة ع لُة ت ت ة ب هاش  E  و A نقا فا بفا التظىٍ   ب قداز الأفق ع  النظس  خط فُه ًنحسف تظىٍ
ة مائلة A  النقاة عند المظاسة وكانت, الأعلى الى متر /متر 0.001  اعُدا  دزجة 2.866 الع ىد مع بصاوٍ

 نقل عند و  . ملم 5 ب قداز الجهاش  ربط D النقاة الى  C النقاة م  المظاسة نقل عند .الجهاش ع 
 اوجد . ملم 10 ب قداز D   نقاة فج التي المظاسة ربات  L4  المىقع الى L3 المىقع م  الجهاش 

 .متر 5.000 ٌظاوي  C    نقاة منظىب اا عل ا النقا  ج ُع مناطِ 

 يثال

 اذداِ سٍش انعًم

Eleve. = 5.000 



انقشاءج 

 انظحٍحح

خطأ ْثٕؽ 

 انًسطشج

خطأ ْثٕؽ 

 اندٓاص

خطأ اَحشاف 

 خؾ انُظش

خطأ انًٍلاٌ 

 انًسطشج

انقشاءج 

 الأٔنٍح

2.112 X X X -  0.003 2.115 

1.643 X X X X 1.643 

0.521 X X - 0.03 X 0.551 

1.462 X X - 0.02 X 1.482 

2.007 X X X X 2.007 

1.708 X + 0.005 X X 1.703 

0.582 - 0.01 X X X 0.592 

2.053 X X X X 2.053 

Eleve. F.S. H.I. B.S. Sta.  

5.472 7.584 2.112 A 

5.941 1.643 6.462 0.521 B 

5.000 1.462 7.007 2.007 C 

5.299 1.708 5.881 0.582 D 

7.934 - 2.053 E 

 خذٔل الأخطاء

 خذٔل انرسٌٕح

Ch = S(1-cos α) 
       =2.115(1- cos(2.866) 
       = 0.0026 =0.003 

 خطأ يٍلاٌ انًسطشج

B.S.-F.S= 
5.222 - 2.76 = 2.462 
Eleve. E - Eleve. A = 

7.934 - 5.472 = 2.462 
OK 

2.115 

2.866o 



 مؼرفخ مىسىة وقبط أكثر مه واحذح مه وقغخ مؼهىمخ الدىسىة وثذون وقم جهبز انتسىيخ
HI1= Eleve. B.M+ B.SBM= 10.00+ 1.20 = 11.20  m 

Eleve. A= HI1- F.S A= 11.20 – 0.54 = 10.66  

Eleve. B= HI1- F.S B=11.20 – 0.85 = 10.35 

Eleve. T.P1= HI1- F.S T.p1= 11.20 – 1.0 = 10.20 m 

HI2= Eleve. T.P+ B.S TP= 10.20+ 1.42 = 11.62  m 

Eleve. C= HI2- F.S C= 11.62 – 0.45 = 11.17  

Eleve. E= HI2- F.S E= 11.62 – 1.40 = 10.22  

 باستخذام لمعادلات الأساسية



  .Eleve. F.S I.F.S H.I. B.S Sta باستخذام جذول التسوية

10.00 11.2 1.20 B.M 

10.66 0.54 A 

10.35 0.85 B 

10.20 1.00 11.62 1.42 T.P. 1 

11.17 0.45 C 

10.22 1.40 E 

Σ=2.40 Σ=2.62 

IFS  (القراءات الأمامية الوسطية) 
 الغسض أماميت قساءاث هي

  نقاط مناسيب معسفت منها
 الاعتماد وليس فقغ وسعيت

 هى كما الجهاش نقل عند عليها
 التي F.S قساءاث  في الحال
 التحىل  نقاط على جكىن 

 .النهاًت ونقعت
10.22 - 10.00 = 0.22 
2.62 -2.40 = 0.22  OK 

I. 
I. 

I. 

I. 

= - 



  تسوٌة راقم على الأولى القراءة أخذت :التالٌة القراءات سجلت بناٌة لأساس تسوٌة عملٌة إجراء عند مثبل

(B.M1) بناٌة أساس فً طنقا على بعضها فأخذت النقاط بقٌة أما (متر 60) منسوبه الذي (A , B , C, 

…G) تحول نقاط على الأخر والبعض ((T.P1,T.P2….. رابعةال القراءة بعد الجهاز رفع العمل إثناء 

 .ٌةالحساب العملٌات صحة وحقق الجدول أكمل ثم جدول فً القراءات رتب .لعاشرةوا بعهوالسا

 تسلسل القراءة  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

 قراءة المسطرة 1.35 1.72 1.98 2.05 2.17 2.76 2.98 0.67 1.78 2.48 2.88 3.10 3.39

Eleve. F.S I.F.S H.I B.S Sta 

60.00     61.35 1.35 B.M1 

59.63   1.72     A 

59.37   1.98     B 

59.30 2.05   61.47 2.17 T.P1 

58.71   2.76     C 

58.49 2.98   59.16 0.67 T.P2 

57.38   1.78     E 

56.68 2.48   59.56 2.88 T.P3 

56.46   3.1     F 

56.17 3.39      G 

  10.90     7.07  Σ 

 الحم



 النقا  بكل ً س   A نقاة م   ملم 300 قاسه م ازي  هنبىب مد هزدنا لى  الظابق المثال حظ :مثبل
 -   الأنبىب انحداز  اا عل ا واحد متر  ًكىا   A نقاة فج  الحنس  قاعدة ع ق اا عل ا G نقاة الى وصىلا 

 و  الحنس قاعدة منظىب اوجد طم 10 بازتناع زملُة وطادة وطعت الأنبىب هطنل اا عل ا.% 1
   و 80 و  55 و 25 لج النقا  بفا المظافة اا عل ا هعأه النقا  م  كل فج الأنبىب طار هعلى منظىب

 وجد  اا المشاكل حدد .ال ىالج على مترا 35  و100 و
     

Top Eleve. Depth of cut Base Eleve. Eleve. Sta 

59.03 1.00 58.63 59.63 A 

58.78 0.99 58.38 59.37 B 

58.23 0.88 57.83 58.71 C 

57.43 0.35 57.03 57.38 E 

56.43 0.43 56.03 56.46 F 

56.08 0.49 55.68 56.17 G 

Base Eleve for the first point = point Eleve. – depth 

Base Eleve of intermediate points = Eleve. of previous point – slope * distance 

Depth of  cut = Eleve. of point – Base Eleve. at this point 

Top Eleve= Base Eleve + 10 cm + diameter  



 زطم مقاطع الحنس والأنبىب





 المماطع
 الفصل الرابع

 كظم الهىدطت المدهُت –كلُت الهىدطت  -حامػت البصسة 
 المظاحت الهىدطُت  -المسحلت الثاهُت 

 غلُل حاجم جخُىز . د



 المماطع
 هلاط اخخُاز  ًخم .الملطؼ غلُه المأخىذ الخط طىل  غلى الأزض ططح جمىج ًبين مخطط هى   الملطؼ
 .الاهحداز جبدل مىاكؼ في جكىن  أنها إي ,الىلاط هره بين مىخظما الأزض اهحداز  ًكىن  بحُث الملطؼ

 شكل ططح الأزض الحلُلي

 زطم مىاطِب الىلاط بشكل صحُح

 زطم مىاطِب الىلاط بشكل ؾير صحُح



 أنىاع المماطع
 المقاطع العرضية -2

A 

A 

 المقاطع الطولية -1

 المقاطع العرضية  النهائية -ب
E

le
v

e
  

 m
 

Distance  m B A 

 
 
  الاوليةالمقاطع العرضية  –ا

BS 
FS BS 



 المماطع الطىليت

 المحطاث

 متر  مائت مظاغفاث مً المشسوع بداًت غً بػد غلى جكىن  التي الىلاط  :الأطاطُت المحطاث -1
ت كمظافاث هخخازه هحً زكم أي أو  3+00 و 2+00 و 1+00 وجكخب  متر 30 و 20 و 10 مثلا   مدظاوٍ

 أو  الاهحداز  جبدل منها مػُىت لأطباب الكاملت المحطاث بين المأخىذة الىلاط :الخكمُلُت المحطاث -2
 وجكخب الاهحداز  في جبدل هىالك المشسوع بداًت مً متر  118 بػد غلى مثلا  المشسوع ٌػترض مهم ميشأ

 1+18  محطت

 المحطت .المحطاث بىظام بداًخه هلطت مً لمشسوع المسكصي  الخط غلى جلؼ التي الىلاط بػد غً ٌػبر 
 :هىغين غلى والمحطاث 0 + 00  أو 0 بالمحطت البداًت هلطت إلى ٌشاز  . متر 100 حظاوي  الىاحدة



 حسىيت الممطع الطىلي



 حسىيت الممطع الطىلي
L2 



 جدول حسىيت الممطع الطىلي
 ٌشبه الطىلي الملطؼ في الدظىٍت حدول 
ت حدول   اللساءاث ولكً الاغخُادي الدظىٍ

 ل  والتي الىططُت المحطاث غلى الأمامُت
 أمامُت كساءاث حػخبر  ل  بػدها الجهاش  ًىلل

  أمامُت كساءاث حػخبر  إهما (F.S)زئِظُت
 . مىفصل غمىد في جدزج و   (.I.F.S) وططُت
ل هىا الدظىٍت حدول  ًكىن  كد كرلك  طىٍ
 فان لرلك أكثر  أو  صفحخين مً ًخكىن  حدا

 صفحت كل حظاباث صحت مً الخحلم
 مً به الصفحت جيخهي ما  حظب  ًكىن 

  كاهذ فئذا. الأمامُت اللساءاث
1- I.F.S 

ΣB.S-ΣF.S= last HI- Eleve.BM 

 

2- F.S  

 

ΣB.S-ΣF.S= last Ele – Ele. BM 

 



ΣB.S-ΣF.S= 
 last Eleve - Eleve.BM 

 الصفحت مً الأزكام هره
 إلى جىلل ان ًجب الأولى

 الثاهُت الصفحت



E
le

v
e

  
 m

 

Distance  m 

 متر فُق مىسُب الأرض انطثيعيح في تدايح انمشرَع 2.5َتارتفاع %    -0.1مائم تميم ممداري : خط الإوشاء 

 خط الإوشاء

 الأرض انطثيعيح

 (خط الإنشاء)رسن الممطع الطىلي وحثبيج خط المنحدر
 وجثبُذ .الملترح المسكصي  الخط طىل  غلى الأزض ططح طبُػت دزاطت ًمكً الطىلي الملطؼ زطم غىد

 خطىط غدة غلى ملاطؼ غادة جؤخر .اكخصادي وطؼ بأحظً (المىحدز خط)المشسوع مظخىي 
  الاهحداز دزحتب  المىحدز  خط غً ٌػبر  .الأفظل لخخُاز  الخطىط هره وملازهه دزاطت جخم زم ملترحت
ت كيظبت  . متر 100 ملدازها أفلُت مظافت في الاهخفاض أو  الازجفاع اي مئىٍ

 همياسي الرسن الأفمي والراسي للومطع الطىلي
 .مسة أو أكثر مً الملُاض الأفلي 15إلى  5ملُاض السطم الساس ي اكبر بملداز  -1
ان الفسق بين الملُاطين ٌػخمد غلى  طبُػت ططح الأزض والفسق الكلي بالميظىب وطىل الملطؼ  والؿسض مً زطم  -2

 (.خط المىحدز أو حظاب الكمُاث الترابُت) الملطؼ 
100 

0.1 

 غمم الدفً
11.7 

11.9 
12.2 
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Distance  m 

 (متر 2.5مه انشكم اكثر عمك دفه ٌُ) متر فُق أَل ومطح في تدايح انمشرَع  2أفمي َتمىسُب  : خط الإوشاء 

 خط الإوشاء

 الأرض انطثيعيح

E
le

v
e

  
 m

 

Distance  m 

 الأرض انطثيعيح

 خط الإوشاء

 و 10.75أفمي َتمىسُب تكُن فيً مساحح مىاطك انحفر مساَيا تمريثا نمىاطك انردو َيساَي ٌىا  : خط الإوشاء 

 غمم الحفس

 غمم الدفً



 تسهسم انمراءج  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

 لراءج انمسطرج 1.35 1.72 1.98 2.05 2.17 2.76 2.98 0.67 1.78 2.48 2.88 3.10 3.39

م الطىلي للملطؼ حظىٍت غملُت إحساء غىد :س ت زاكم غلى الأولى اللساءة أخرث :الخالُت اللساءاث سجلذ لطسٍ   حظىٍ
(B.M1) الػمل إزىاء  (........ 1+00 ,0+50 ,0+00)  الملطؼ هلاط غلى فأخرث الىلاط بلُت أما (متر 60) ميظىبه الري 

  الػملُاث صحت وحلم الجدول  أكمل زم حدول  في اللساءاث زجب .لػاشسةوا بػهوالظا سابػتال اللساءة بػد الجهاش  زفؼ
 في الدفً غمم اوحد متر  60 المشسوع بداًت في وميظىبه  %0.4 - بملداز  مائل مىحدز  خط وزبذ الملطؼ ازطم .الحظابُت

 .محطت كل

Fill 

depth 

grade 

Eleve. 

Eleve. F.S I.F.S H.I B.S Sta 

60.00     61.35 1.35 B.M1 

0.37 60.0 59.63   1.72     0+00  

0.43 59.8 59.37   1.98     0+50 

0.30 59.6 59.30 2.05   61.47 2.17 1+00 

0.69 59.4 58.71   2.76     1+50 

0.71 59.2 58.49 2.98   59.16 0.67 2+00 

1.62 59.0 57.38   1.78     2+50 

2.12 58.8 56.68 2.48   59.56 2.88 3+00 

2.14 58.6 56.46   3.1     3+50 

2.23 58.4 56.17   3.39     4+00 

  7.51     7.07   

- 0.44 7.07-7.51= BS-FS 

- 0.44 59.59-60= LHI-EBM 

 الحل
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Distance  m 

Fill 

depth 

grade 

Eleve. 
Eleve. Sta.  

0.37 60.0 59.63 0 

0.43 59.8 59.37 50 

0.30 59.6 59.30 100 

0.69 59.4 58.71 150 

0.71 59.2 58.49 200 

1.62 59.0 57.38 250 

2.12 58.8 56.68 300 

2.14 58.6 56.46 350 

2.23 58.4 56.17 400 

 زطم الملطؼ وخط الإوشاء وجحدًد أغماق الدفً



 انمراءج 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

 لراءج انمسطرج 0.30 3.00 2.00 1.99 2.11 2.66 2.66 0.67 1.55 2.44 2.55 3.00 3.22 4.33

ت غملُت إحساء غىد :س م الطىلي للملطؼ حظىٍ  :الخالُت اللساءاث سجلذ لطسٍ
ت زاكم غلى الظادطت اللساءة أخرث   هلاط غلى فأخرث الىلاط بلُت أما متر  70 ميظىبه الري (B.M1) حظىٍ

 في اللساءاث زجب .والػاشسة والظابػت السابػت اللساءة بػد الجهاش  زفؼ الػمل إزىاء 0+00, 1+00 ,2+00 .....الملطؼ
  بملداز مائل مىحدز  خط مؼ الملطؼ ازطم (واحب ) .الحظابُت الػملُاث صحت وحلم الجدول  أكمل زم حدول 

 .الملطؼ المحطاث كل في والسدم الحفس  أغماق اوحد. متر70 كان 00+4 المحطت في ميظىبه % 0.2

Eleve.F.SI.F.SH.IB.SSta

72.2472.540.300+00

69.543.001+00

70.542.002+00

70.551.9972.662.113+00

70.002.66BM1

70.002.6670.670.674+00

69.121.555+00

68.232.4470.782.556+00

67.783.007+00

67.563.228+00

66.454.339+00

-1.467.09∑FS=-5.63∑BS=

-1.4672.241Fr Eleve-70.78LAST HI

 الحل



4+00 3+50 3+00 2+50 2+00 1+50 1+00 0+50 0+00 Sta. 

47.68 47.52 46.81 46.57 47.95 49.5 50.74 48.25 45.55 Eleve 

 غمم هى  ما . المسكصي  الخط طىل  غلى الطىلي الملطؼ محطاث مىاطِب ًبين أدهاه الجدول  :واحب
    كان  50+1  المحطت في وميظىبه   -  % 0.4    باهحداز مىحدز  الإوشاء خط كان إذا محطت كل في الدفً

 .متر  51.5
 

4+00 3+00 2+00 1+00 0+00 Sta. 

10.3 11 9.5 10.5 10 Eleve 

 ميظىب كان إذا . المسكصي  الخط طىل  غلى الطىلي الملطؼ محطاث مىاطِب ًبين أدهاه الجدول  :مثال
  وحددمحطت كل في والحفس  الدفً غمم حدد الطىلي الملطؼ ازطم متر 10.25 هى الأفلي  الإوشاء خط

 .وأطىالها والدفً الحفس  مىاطم ونهاًت بداًت
 



 : الحل

10, 0, 1سلسلة  

, 100, 1سلسلة
10.5 

, 200, 1سلسلة
9.5 

, 300, 1سلسلة
11 

, 400, 1سلسلة
10.3 

, 50, 2سلسلة
10.25 

, 125, 2سلسلة
10.25 

, 250, 2سلسلة
10.25 E

le
v
e
  

 m
 

Distance  m 



4+00 3+00 2+00 1+00 0+00 Sta. 

10.3 11 9.5 10.5 10 Eleve. 

10.25 10.25 10.25 10.25 10.25 Grade Eleve. 

0.05 0.75 - 0.75 0.25 - 0.25 Depth 

Area Length  
To  from Zone  

Cut  Fill  Cut  Fill  

6.250 50 50+00 0+00 1 

9.375 75 1+25 50+00 2 

46.875 125 2+50 1+25 3 

58.750 150 4+00 2+50 4 

68.125 53.125 225 175 Σ 

 اقتصادي انشاءمناقشت النتائج من حيث مساحت الدفن والحفر وما منسوب خط : واجة



 واحب الخحمك هن صحت العول في حسىيت الممطع الطىلي
 في المشسوع طىل  ان فسطىا لى 

 الجدول  في الظابم المثال
ت  المحاطسة بداًت في الدظىٍ

ت خط طىل   متر  900 هى الدظىٍ
ت زاكم ميظىب وان  الدظىٍ

 ملداز  هى  ما . 33.200 هى الثاوي
 ملداز  هى  وما الػمل في الخطأ
 ٌػاد وهل .المظمىح الخطأ
 .المىاطِب جصحح أم الػمل
 .الأمس لصم إذا المىاطِب صحح

E 



Eleve. F.S I.F.S H.I B.S Sta 

    0.50 B.M.1 

  2.50   0+00 

  2.00   1+00 

1.10   2.30 2+00 

  1.30   3+00 

2.40 0.60 4+00 

  1.60   5+00 

2.20   0.40 6+00 

  1.90     7+00 

  2.90     8+00 

3.10       B.M.2 

دددم سدددجلذ اللدددساءاث الخالُدددت: س غلمدددا ان الميظدددىب .غىدددد إحدددساء غملُدددت حظدددىٍت للملطدددؼ الطدددىلي لطسٍ

ت الأول  ت الثدددددداوي   70.00هددددددى ( BM1)الحلُلددددددي لددددددساكم الدظددددددىٍ  65.40هددددددى ( BM2) متددددددر ولددددددساكم الدظددددددىٍ

ازطدم و .(مدؼ حػددًل المىاطدِب)وصدحت الػمدلأكمل الجدول وجحلم مً صحت الػملُداث الحظابُت:متر

 .(واحب)غمم الدفً في كل المحطاثاحظب  .متر  71.00الملطؼ الطىلي وزبذ خط المىحدز ميظىبه 



cor. Eleve Correct  Eleve. F.S I.F.S H.I B.S Sta. 

70.00 0 70.00     70.50 0.50 B.M. 

68.00 0 68.00   2.50     0+00  

68.50 0 68.50   2.00     1+00  

69.50 0.1 69.40 1.10   71.70 2.30 2+00  

70.50 0.1 70.40   1.30     3+00  

69.50 0.2 69.30 2.40 69.90 0.60 4+00  

68.50 0.2 68.30   1.60     5+00  

68.00 0.3 67.70 2.20   68.10 0.40 6+00  

66.50 0.3 66.20   1.90     7+00  

65.50 0.3 65.20   2.90     8+00  

65.40 0.4 65.00 3.10       BM2 

-5.00  8.8 ∑FS= - 3.8 ∑BS= 

-5.00  
70.00 1Fr Eleve - 65.00 

LAST 

Eleve 



 المماطع العرضيت
 .للمشسوع المسكصي  الخط غلى غمىدي باججاه جؤخر زاطُت ملاطؼ هي الػسطُت الملاطؼ*
ؼ في* ظت المشازَ  ططح طبُػت مػسفت الظسوزي  مً ًكىن  الترابُت والظدود الطسق  مثل ما هىغا الػسٍ

 غسطُت ملاطؼ بأخر الطىلي الملطؼ حاهبي غلى الأزض

 :هىغين غلى جكىن  الػسطُت الملاطؼ
 

 :الأولُت الػسطُت الملاطؼ -1
 مىاطِب) جمىج جمثل ملاطؼ وهي

 حاهبي غلى الأزض ططح في (الىلاط
 .محطت كل غىد طىلي الملطؼ

 

 :النهائُت الػسطُت الملاطؼ -2
 إطافت مؼ أولُت غسطُت ملاطؼ وهي
 واهحداز  الملترح الإوشاء خط زطم

م حىاهب  حجم ًحظب ومنها الطسٍ
 غمم مػسفت بػد الترابُت الكمُاث

 .مػُىت هلاط في السدم أو  الحفس 

الملاطؼ الػسطُت جكىن غمىدًت 
 غلى الخط المسكصي 



 حسىيت المماطع العرضيت الأوليت

R L Eleve FS HI BS Sta. 

14 11 7 7 10 14 Dis 

10.000 1. 56 0+00 Eleve 

1.80 1.58 1.41 1.33 1.44 1.77 Staff 

5 8 10 Dis 

12.300 0.70 1+00 Eleve 

1.66 1.22 1.00 Staff 

11 7.5 5 Dis 

1.00 2.00 1+00 Eleve 

2.00 1.77 2.13 Staff 

CL 

 المعلىهاث المأخىذة عند العول

م غسض مىخصف هلطت حػخبر   هي الطسٍ
ت في المسحػُت الىلطت  وكأهما الملطؼ حظىٍ

 وهأخر الميظىب مػلىمت هلطت .B.M هي
 وػسف منها و  الطىلي الملطؼ مً ميظىبها
 وكد والِظاز  الُمين غلى الىلاط ميظىب
 بالإمكان ًكً لم إذا أخسي  هلاط إلى هحخاج
ت أكمال  .الىطط هلطت مً الملطؼ حظىٍ

Sta. 0+00 
Eleve.= 10 m 



CL R L Eleve FS HI BS Sta. 

14 11 7 7 10 14 Dis 

10.000 11.56 1. 56 0+00 9.76 9.98 10.15 10.23 10.12 9.79 Eleve 

1.80 1.58 1.41 1.33 1.44 1.77 Staff 

5 8 10 Dis 

12.300 13.00 0.70 1+00 11.34 11.78 12.00 Eleve 

1.66 1.22 1.00 Staff 

11 7.5 5 Dis 

12.00 1.00 14.00 2.00 1+00 12.00 12.23 11.87 Eleve 

2.00 1.77 2.13 Staff 

 تعد حساب ارتفاع انجٍاز َانمىاسية

 الجدول على ملاحظات
 ميظىب بجمؼ هلىم و  فُه الىطط هلطت غلى وػخمد الري الملطؼ في المىاطِب كل حظاب في -1

 مً الملطؼ هلاط كل مىاطِب هجد وزم الجهاش  ازجفاع وإًجاد الخلفُت اللساءة مؼ الىططُت الىلطت
 .الجهاش ازجفاع مً فيها المظطسة كساءة طسح

 . فازؽ الأمامُت اللساءة غمىد ًكىن  للملطؼ الىطط هلطت غلى اغخمدها إذا -2
 كساءة وحىد هلاحظ طىف طابلا ميظىبها حظاب جم كد  الىططُت ؾير  هلطت غلى الاغخماد غىد -3

 مً الميظىب غمىد إلى الىلطت هره ميظىب هلل الىاحب مً لرلك  الىلطت لخلك الجدول  في أمامُت
 .الجدول  في الظابلت اللساءاث



 جم وكُف  الخالي الجدول  في مػلىماجه المبِىت الػسض ي للملطؼ الػمل خطىاث اشسح :مثال
 .الجهاش وازجفاغاث المىاطِب حظاب



 المماطع العرضيت النهائيت
م الملترح بػد الإوشاء  مخططاث جبين شكل ملطؼ الطسٍ

 الانشاءخط 

 الطبيعيت الارض

E
le

v
e

  
 m

 

Distance  m 

 انُتد انمركسي

 انُتد انجاوثي

 انماعدج

Fill  
Cut  



 رسن المماطع العرضيت





 الاَني انىٍائي

y x y x 

12.05 10 11.9 14 

13 5 12.1 11 

13 0 11.9 7 

13 -5  12 0 

12 -10  11.8 -7  

12 -10  

11.8 -14  

 زطم الملاطؼ الػسطُت

 الإحدازُاث



 أنىاع المماطع العرضيت النهائيت
 المقطع المستوي  -1

 المقطع ذو ثلاث مناسيب -2

 المقطع ذو خمسة مناسيب -3

 المقطع غير المنتظم -4

 مقطع سفح التل -5



 حعاريف ههوت في المماطع العرضيت النهائيت

  الحفر او الدفن أعواق بصيغ الممطع وكخابت النهائي العرضي الممطع لخثبيج العول طريمت
 المركزي الىحد عن والبعد

م المسكصي  الخط غلى جلطؼ الأزض ططح غلى هلطت هى  :المسكصي  الىجد  للطسٍ
م الجاهبي الاهحداز  جلاطؼ مىاكؼ وهي : الجاهبُت الأوجاد  الطبُػُت الأزض مؼ للطسٍ

م حىاهب اهحداز  :الجاهبي الاهحداز  ػطي S الطسٍ  أفلي S لكل غمىدي 1 إي    S : 1    زكمين بدللت وَ
م للاغدة الملترح ميظىب وهى  :(اللاغدة) المىحدز خط ميظىب  الإوشاء بػد الطسٍ
 والػكع الإوشاء خط ميظىب مً أغلى الطبُػُت الأزض ميظىب ًكىن  غىدما الحفس  :زدم ملطؼ او  حفس ملطؼ

 بالػكع
 .(المىحدز خط) واللاغدة الىلطت ميظىبي بين الفسق  هى  : السدم غمم او  الحفس غمم
 .المسكصي  الىجد غً فيها والدفً الحفس  غمم مػسفت ًساد هلطت اي بػد وهى  :المسكصي  الىجد غً البػد

 ًخطلب التي المحطاث في (المىحدز)الإوشاء وخط الطبُػُت الأزض بمىاطِب حدول  ًحظس  الملاطؼ بأخر البدء كبل -1
 .الطىلي الملطؼ مػلىماث مً المىاطِب هره جؤخر .فيها الملاطؼ اخر

 . اغلاه الجدول  في مثبذ ما حظب المسكصي  الىجد هلطت ميظىب مً الخأكد -2
 (الخالُت الفلسة في طُأحي كما )المسكصي  الىجد مىكؼ في  الدفً أو  الحفس  غمم إًجاد -3
 الىجدًً حػُين فلسة في طخػسفه كما) منهما كل في والدفً الحفس  وغمم الجاهبُين الىجدًً مً كل مىكؼ حػُين ًخم -4

 .الجاهبُين
لاض كساءاتها وحسجل الملطؼ هلاط بلُت مً هلطت كل غلى المظطسة جىطؼ -5 حظب .المسكصي  الىجد غً بػدها وٍ  غمم وٍ

 .الخالُت الفلسة في طُأحي كما الىلاط هره مً هلطت كل في والسدم الحفس 



 إيجاد عوك الحفر والدفن

 إيجاد عوك الحفر
1- K  اكبر مً كل كساءاث المظطسة 

K = HI - Base Eleve. 
Or  
K = Base Eleve. – HI 

 باخخصاز الأكبر هاكص الأصؿس
ميظىب خط الىظس اكبر مً  -2

م  ميظىب كاغدة الطسٍ

 محاطا النهائي الػسض ي الملطؼ ًكىن  *
ً باللاغدة  مىضح كما حاهبُين وباهحدازٍ
  بالشكل

 هى  هلطت إي في السدم او  الحفس غمم *
 واللاغدة الىلطت ميظىبي بين الفسق 

Ca = K – Ra 

Cb = K – Rb 

Fill  
Cut  



 (الدفن)إيجاد عوك الردم 
   الاولىالحالة   

 الحالة الثانية

1- K  اصؿس مً كل كساءاث المظطسة 
م كاغدة ميظىب مً اكبر  الىظس  خط ميظىب -2  الطسٍ

م  ميظىب خط الىظس أوطأ  مً ميظىب كاغدة الطسٍ

Fa = Ra – K 

Fb = Rb – K 

Fa = Ra + K 

Fb = Rb + K 



 حعيين هىالع الأوحاد الجانبيت

d= W/2 + h . S 
d =  بػد الىجد الجاهبي غً الخط المسكصي 

W = م  غسض الطسٍ

h = الحفس غىد الىجد الجاهبي او غمم الدفً    

S  = م  اهحداز حىاهب الطسٍ

لت حظخخدم   غلى المحاولث غدد وحػخمد .الجاهبُت الأوجاد مىاكؼ حػُين في والخطأ المحاولت طسٍ
 .الحلل في المظاح أو  المهىدض ممازطت ملداز 

لت  الػمل طسٍ
 K جحظب -1
 (  X) المسكصي  الىجد وبين بِىه المظافت وجلاض  . غلُه المظطسة كساءة وجؤخر الىجد مىكؼ ًلدز -2
 الركس طالفت الحالث حظب( h) السدم أو  الحفس  غمم جحظب المظطسة وكساءة K ومً -3
 الخالُت المػادلت مً  (d ) المسكصي  والىجد الىلطت هره بين المظافت وجحظب -4

 كاها فئذا X المظافت مؼ d المظافت جلازن  -5
خان  أو  هبخػد والا  صحُح الملدز  فالمىكؼ مدظاوٍ

  المطلىب ًخحلم ان إلى المسكصي  الىجد غً هلترب
(X=d)   

لحظ 
شكل 
 الىجد







م لملطؼ حاهبي وجد مىكؼ لخحدًد :ض  بين الفسق  كان . طسٍ
م وكاغدة للجهاش  الىظس  خط  زلار اخخيرث .متر 4.0 الطسٍ
 المىكد هي الىلاط هره مً إي. بالجدول  مىضح كما  هلاط

م غسض كان إذا للىجد الصحُح  واهحداز  متر  10 الطسٍ
 . 1:2 الجىاهب

 انمسطرج لراءج CLانثعد عه  انىمطح

A 08.5 2.00 

B 9.50 1.85 

C 10.0 01.5 



م غسطه : ض هصب الجهاش  في مكان مىاطب بحُث كدان . 2غلى  1واهحدازاجه الجاهبُت  7.2لأخر ملطؼ غسض ي نهائي لطسٍ
ا لميظىب خدط المىحددز  والىجدد , والىجدد المسكدصي , سدجلذ كدساءاث المظدطسة غلدى الىجدد الأٌظدس( . m32.05 ) ازجفاغه مظاوٍ

الددسدم فددي كددل مددً الأوجدداد الثلازددت وكددرلك بػددد كددل مددً  او حددد غمددم الحفددس . غلددى الخددىالي   1.31  و 1.67,  2.25الأًمددً فكاهددذ 
 .اكخب الملطؼ الػسض ي النهائي بصُؿخه المػخمدة  .الىجدًً الجاهبُين غً الخط المسكصي 

م نهائي ملطؼ لأخر: ض  كان بحُث مىاطب مكان في الجهاش  هصب 1.5 غلى 1 الجاهبُت واهحدازاجه متر  8 غسطه لطسٍ
 سجلذ .مترا 32.05 هى المحطت هره في المىحدز  خط ميظىب إن وحد الطىلي الملطؼ مػلىماث مً مترا 36.25 ازجفاغه
  غمم حد .الخىالي غلى 1.31 و 1.67 , 2.25 فكاهذ الأًمً والىجد , المسكصي  والىجد ,الأٌظس الىجد غلى المظطسة كساءاث

 .المسكصي  الخط غً الجاهبُين الىجدًً مً كل بػد وكرلك الثلازت الأوجاد مً كل في السدم او  حفسال

       k= 36.25 – 32.05 = 4.2(اكبر من كل القراءات Kومنسوب خط النظر أعلى من منسوب قاعدة الطريق )

 C left = k - R left       = 4.2 - 2.25 =  1.95   m            d left = 4+ 1.5x 1.95 = 6.925  m   

C centre = k - R centre = 4.2 - 1.67  =  2.53   m 

C right = k - R right     = 4.2 - 1.31 =  2.89   m            d right = 4+1.5x 2.89 = 8.335 m 

 حفر

ان إذن الملطؼ هى ملطؼ : الحل  =k   0دفًبما ان ميظىب خط الىظس وميظىب خط المىحدز مدظاوٍ

 F left = R left       = 2.25  m      d left = 3.6+ 2x 2.25 =8.1  m   

F centre = R centre = 1.67 m 

F right = R right     = 1.31  m     d right = 3.6+2x 1.31= 6.22 m 

 انحم



ت غملُت إحساء غىد:1ض م الطىلي للملطؼ حظىٍ  :الخالُت اللساءاث سجلذ لطسٍ
ت زاكم غلى الظادطت اللساءة أخرث   فأخرث الىلاط بلُت اما متر 70 ميظىبه الري (B.M1) حظىٍ

 و  والظابػت السابػت اللساءة بػد الجهاش  زفؼ الػمل إزىاء 0+00, 1+00 ,2+00 ...الملطؼ هلاط غلى
 (واحب) . الحظابُت الػملُاث صحت وحلم الجدول  أكمل زم حدول  في اللساءاث زجب .الػاشسة

 كان إذا الطىلي الملطؼ في المحطاث كل في والسدم الحفس  أغماق واحظب الطىلي الملطؼ ازطم
 .الملطؼ طىل  غلى متر  71 المىحدز خط ميظىب

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 واحب) .الأول  الظؤال في الطىلي الملطؼ مىاطِب غلى بالغخماد الػسض ي الملطؼ حدول  أكمل  :2ض

م النهائي الػسض ي الملطؼ زبذ .المحطخين لكلا  الأولي الػسض ي الملطؼ ازطم(  غلى المحطخين في للطسٍ
   .الأولُت الػسطُت الملاطؼ زطم

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
  و 0+00 للمحطخين المسكصي  الىجد غً الجاهبُين الىجدًً وبػد الدفً أو  الحفس  غمم اوحد: 3ض
 للمحطت الأًمً والىجد المسكصي  والىجد الأٌظس  الىجد غىد اللساءاث كاهذ إذا ,الثاوي الظؤال في 00+1
 .الخىالي غلى 0.5 و  0.7 و 1.2 كاهذ1+00 للمحطت وفي الخىالي غلى  0.9 و 1.13 و 1.00 كاهذ 00+0

 الظؤال في الجدول  مً المسكصي  الىجد غىد أخرا المىحدز  خط ميظىب و  الجهاش ازجفاع ان غلما
م غسض ان غلما.الثاوي  .1.5 : 1 الجىاهب واهحداز  متر  10 الطسٍ

 .الػسطُت الملطؼ للكخابت المػخمدة بصُؿت النهائُين الملطػين اكخب(واحب) 



 القراءة 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

4.33 3.22 3.00 2.55 2.44 1.55 0.67 2.66 2.66 2.11 1.99 2.00 3.00 0.30 
قراءة 

 المسطرة

R L Eleve FS HI BS 

منسوب 

خط 

 المنحدر

ST 

10 8 5 5 7.5 10 Dis 

1.13 71.00 0+00 Eleve 

1.54 1.24 1.12 1.44 1.33 1.77 Staff 

5 8 10 Dis 

0.70 71.00 1+00 Eleve 

1.66 1.22 1.00 Staff 

11 7.5 5 Dis 

1.00 2.00 71.00 1+00 Eleve 

2.00 1.77 2.13 Staff 

 حدول حظلظل اللساءاث

 حدول الملطؼ الػسض ي



 1Q الحل

2Q 

Eleve.F.SI.F.SH.IB.SSta

72.2472.540.300+00

69.543.001+00

70.542.002+00

70.551.9972.662.113+00

70.002.66BM1

70.002.6670.670.674+00

69.121.555+00

68.232.4470.782.556+00

67.783.007+00

67.563.228+00

66.454.339+00

-1.467.09∑FS=-5.63∑BS=

-1.4672.241Fr Eleve-70.78LAST HI

EleveFSHIBS
 منسوب

خط المنحدر
Sta.

10.008.005.005.007.5010.00Dis

71.8372.1372.2571.9372.041.33Eleve

1.541.241.121.441.331.77Staff

5.008.0010.00Dis

68.5869.0269.24Eleve

1.661.221.00Staff

11.007.505.00Dis

69.2469.4769.11Eleve

2.001.772.13Staff

1.00

RL

71.242.0071.001+00

72.24

69.54

69.24

73.371.1371.000+00

70.240.7071.001+00



STATION   0+00 : Cut 

k= 73.37- 71.00 = 2.37 m, 

C left= k- Rl=2.37- 1.00 =1.37 m 

C center =k- Rc= 2.37- 1.13=1.24 m 

C right = k- Rr= 2.37- 0.9= 1.47 m 

d =(w/2) + h.S  , w= 10 m ,S= 1.5 

d Left =5+1.37*1.5= 7.055 m 

d Right= 5+ 1.47*1.5=7.205 m 

STATION   1+00 : Fill 

k= 71.00- 70.24 = 0.76m,                  Case 2 

F left= k+ Rl=0.76 + 1.2 =1.96 m 

F center =k+ Rc= 0.76 +0 .7=1.46 m 

F right = k+ Rr= 0.76 +0.5= 1.26 m 

d = w/2+ h.s 

d Left =5+1.96*1.5= 7.94 m 

d Right = 5+ 1.26*1.5=6.89 m 

71.00 

70.24 

3Q 

73.37 

   71.00 



 مثال
 الخالي ( ذو زلازت مىاطِب)للملطؼ الػسض ي النهائي 

 
 
 

 :متر أوحد 10.00إذا كان ميظىب الىجد المسكصي  هى 
م والىجدًً الجاهبُين -1  ميظىب  كل مً كاغدة الطسٍ
م واهحداز حىاهبه -2  غسض الطسٍ

1- 

2- 



 واحب
 متر  8.00 هى  المسكصي  الىجد ميظىب كان إذا, الخالي (مىاطِب خمظت ذو ) النهائي الػسض ي للملطؼ

م كاغدة نهاًتي في الطبُػُت الأزض وميظىب  الخىالي غلى متر  8.2 و 8.5  هى  الِظسي  و  الُمنى الطسٍ
 : واوحد الملطؼ أكمل

م كاغدة مً كل  ميظىب -1  الجاهبُين والىجدًً ونهاًخيها الطسٍ
م غسض -2  .حىاهبه واهحداز  الطسٍ

 الجىاب



 شكرا      لاهتمامكم



 الثٍىدولاٌج
 الفصل الخامس

 قظم الهىدطت المدهُت –ملُت الهىدطت  -حامعت البصسة 
 المظاحت الهىدطُت  -المسحلت الثاهُت 

 عقُل حاجم جخُىز . د



 الثٍىدولاٌج جهاز
ت زاطُت و  أفقُت مىقلخين عً عبازة وهى  الصواًا لقُاض ٌظخخدم دقُقا مظاحُا  حهاش  هى  و   دائسٍ

عخبر  .دزحت 360 إلى  ومدزحخان مقظمخان  حظقُط و  زصد في المظخخدمت الأحهصة وأفظل أدق مً وَ
 .والساطُت الأفقُت الصواًا

 المىقلت الساطُت

 المىقلت الأفقُت

 المحىز الساس ي

 المحىز الأفقي

 محىز خط الىظس

 العدطت العُيُت

 العدطت الشُئُت



C 

{{ 

A 

B  الراسٍت والأفقٍت( الدائرة)قراءة المىقلت 

 بناية
90o 00’ 00” 

ت الأفقُت  قُاض الصاوٍ

ت الساطُت  قُاض الصاوٍ

 مؤشر القيبس على الدائرتيه يكون دليل على اتجبه العدسة الشيئية





 حصىٍف أجهسة الثٍىدولاٌج

.3 



 حطىر أجهسة الثٍىدولاٌج

 الىزهُتذو  الظىئي السقمي



 أجساء جهاز الثٍىدولاٌج الضىئً



 أجساء جهاز الثٍىدولاٌج الرقمً



 محاور جهاز الثٍىدولاٌج
 المحور الرأسي: V-Vالمحور 
 المحور الأفقي: H-Hالمحور 
 محور المنظار: Z-Zالمحور 
 محور أنثوب الفقاػح: L-Lالمحور 

 

 العلاقات الواجب توفرها في جهاز الثيودولايت 
 .خط الىظس عمىدي على المحىز الأفقي  -1
 .المحىز الأفقي عمىدي على المحىز الساس ي  -2
 .المحىز الساس ي عمىدي على مظخىي الدائسة الأفقُت  -3
 .محىز أهبىب فقاعت الدائسة الأفقُت عمىدًت على المحىز الساس ي  -4

 ..الراسيح الساويح قياش ػلى ذوثر والراتؼح الأفقيح الساويح قياش ػلى ذوثر الأولى الثلاز الؼلاقاخ :ملاحظح



 قراءة الدائرة الأفقٍت والراسٍت في الثٍىدولاٌج الضىئً والرقمً
 الثُىدولاًذ السقمي

 الثُىدولاًذ الظىئي

VR = 89o 56’ 7” HR =  



 لىحت المفاحٍح والشاشت في جهاز الثٍىدولاٌج الرقمً

 الىظُفت المفخاح

HOLD الدائسة الأفقُت  لامظاك قساءة 

R/L الدائسة الأفقُت لخحدًد اججاه جصاًد قساءة 

OSET ت الأفقُت  لخصفير الصاوٍ

V% لإظهاز دزحت اهحداز خط الىظس 

  لإطاءة الشاشت المصباح

ON/OFF للدشغُل والإطفاء 



 الخسامج و ضبظ أفقٍت الجهاز
 هقطت) مسلصه ًنىن  بحُث الجهاش  هصب وهى  : الرسامد

 على مباشسة الساس ي المحىز  مع الأفقي المحىز  جقطع
 الدظامذ ًظبط .فىقها الجهاش  هصب المفسوض الىقطت

 الشاقىى  بىاططت الجهاش  زبط وقبل السليزة هصب عىد
 في الىظس  بىاططت الدظامذ ًظبط الجهاش  زبط وبعد
و الدظامذ مىظاز   لىالب بىاططت الشعيراث جقاطع وجحسٍ

ت  .الجهاش أفقُت بظبط البدء قبل وذلو الدظىٍ

 الدائسة ولرلو ) الأفقي المحىز  حعل وهى   : الأفقيح ضثط
 السأس ي المحىز  حعل أخس  بمعنى أو  جماما أفقُا (الأفقُت
 ابخدائُت بصىزة  الأفقُت طبط ًخم .جماما شاقىلُا للجهاش 

ت الفقاعت طبط خلاى مً  جطىٍل بىاططت الدائسٍ
 بىاططت النهائي الظبط زم ومً السليزة أزحل وجقصير 
ت لىالب بىاططت الطىلُت الفقاعت طبط  وذلو الدظىٍ
 أفقُا الأفقُت الدائسة الفقاعت أهبىب محىز  بجعل

 .مخعامدًً باججاهين

ل أزحل السليزة-1   جظبط بخقصير وجطىٍ

ت -2   جظبط بلىالب الدظىٍ

التسامث 

 بالشاقىل



 قراءة الدائرة الأفقٍت والراسٍت وخطىاث وصب جهاز الثٍىدولاٌج 
 هصب السليزة وعمل الدظامذ بىاططت الشاقىى  -1

ت -2  جثبُذ الجهاش وعمل حظامذ بىاططت لىالب الدظىٍ

ت بىاططت الأزحل -3  طبط الفقاعت الدائسٍ

ت -4  طبط الفقاعت الطىلُت بىاططت لىالب الدظىٍ

حسك خطُا لهي ًظبط  -5 الخألد مً الدظامذ  وإلا ًسخى زبط الجهاش بالسليزة وٍ

الدظامذ مع المحافظت على بقاء الفقاعت الطىلُت في مهانها وإذا جحسلذ ًحاوى إزحاعها 

س الجهاش قلُلا   وإلاإلى مهانها بخدوٍ

ت 5 و 4جنسز الخطىجان )  (إلى ان ًخحققا طىٍ

 جىطُح جقاطع الشعيراث -6

 زصد الىقطت وجىطُح صىزتها -7

 قساءة الدائسة الأفقُت أو الساطُت -8



 قراءج الدائرج الراسيح تالوضؼين

90o 270o 

0o 

180o 

270o 90o 

0o 

180o 

 الوضغ الطثيؼي
 الوضغ المرياسر

 الوضغ المقلوب
 الوضغ المريمن 



RN = 90 - VR 

RR = VR - 270 

R = ( RN + RR ) / 2 

 السواٌا الراسٍت وقراءة الدائرة الراسٍت 

 :ملاحظات
القيمح الموجثح لقيمح الساويح الراسيح ذؼني  -1

 زاويح ارذفاع أنها 
القيمح السالثح للساويح الراسيح ذؼني              -2

 زاويح انخفاضأنها 



 ذلو إلى بالإطافت .الظابقت العلاقاث طبط عدم مً الىاججت الأخطاء معظم ًحرف  المصدوج السصد

د ولرلو لبير  شخص ي خطا وحد إذا الساصد ًيبه اهه ت قُاض دقت ًصٍ    . الصاوٍ

ت قُاض  المصدوج بالسصد ًقصد  ومسة طبُعُا المىظاز  وطع ًنىن  عىدما مسة الساطُت أو  الأفقُت الصاوٍ

ت قُمتي مخىطط وان .مقلىب المىظاز  وطع ًنىن  عىدما  خالُا ًنىن  المىظاز  وطعُتي في المقاطت الصاوٍ

 القُمت مً اصغس  الأخسي  والقُمت الحقُقُت القُمت مً البر  القُمخين إحدي لان الجهاش  أخطاء مً

 .الخقلُب مبدأ على حعخمد الثُىدولاًذ حهاش  في الأخطاء لان.المقداز بىفع الحقُقُت

 الرصد المسدوج

 الرقلية مثدا



Angle  Aver. R R Equation  VR Case  point 

+ 25o 44’ 30” 
25o 44’ 30” 90 - VR 64o 15’ 30” N 

A 
25o 44’ 30” VR - 270 295o 44’ 30” R 

- - 4o 24’ 45” 
- 4o 25’ 00” 90 - VR 94o 25’ 00” N 

B 
- 4o 24’ 30” VR - 270 265o 35’ 30” R 

- - 30o 00’ 10” 
- 30o 00’ 10” 90 - VR 120o 00’ 10” N 

C 
- 30o 00’ 10” VR - 270 239o 59’ 50” R 

 بناية

A 

B 

C 

ت مقداز  اوحد زُىدولاًذ حهاشي  بىاططت أدهاه الشهل في الىقاط زصد جم : مثال  لهل الساطُت الصاوٍ

 خطأ فُه بجهاش  زصدث الىقاط هره مً أي وبين الىقاط مً

 هي التي رصدت بجهاز فيه خطا  Bمن الجدول نجد ان نقطة 



  للجهاش الساطُت الدائسة قساءة ماهذ ,متر 100 بمظافت عنها ًبخعد زُىدولاًذ بجهاش  بىاًت زصدث :مثاى
 مان إذا البىاًت أعلى زصد عىد الجهاش قساءة طخنىن  لم ,البىاًت أطفل زصد عىد  950 15 '30''

  ؟متر 90 البىاًت ازجفاع
 Ø1 = 95o 15' 30'' – 90o 00' 00'' = 5o 15' 30''                       

 H1 = 100 tan (5o 15' 30'') = 9.2 m 

H1 + H2 = 90 m                                                           

 H2 = 90 - 9.2 = 80.8 m     

 Ø2   = tan-1(80.8/100) = 38.937= 38o 56' 13'' 

VR= 90 - 38.937= 51.063 = 51o 03' 47'' 

51.063o= 51o + 0.063o 

0.063o * 60 = 3.78’ = 3’ + 0.78’ 

0.78’ * 60 = 46.8”  ≈  47” 

 :الحل



 قراءة الدائرة الأفقٍت والسواٌا الأفقٍت

C 

{{ 

A 

B 

Aver. R H. angle HR To Case  in  

61o 00’ 00” 

62o 00’ 00” 
00o 00’ 00” B 

N 

A 
62o 00’ 00” C 

60o 00’ 00” 
180o 13’ 44” B 

R 
240o 13’ 44” C 



C A 

B 

Correct HA Aver. H.A H. Angle HR To Case  In   

32o 59’ 40” 32o 59’ 30” 

32o 59’ 30” 
00o 00’ 00” B 

N 

A 
32o 59’ 30” C 

32o 59’ 30” 
00o 00’ 00” B 

R 
32o 59’ 30” C 

57o 00’ 40” 57o 00’ 30” 

57o 00’ 30” 
00o 00’ 00” A 

N 

B 
57o 00’ 30” C 

57o 00’ 30” 
00o 00’ 00” A 

R 
57o 00’ 30” C 

89o 59’ 40” 89o 59’ 29” 

89o 59’ 29” 

 

00o 00’ 00” A 
N 

C 
89o 59’ 29” B 

89o 59’ 29” 
00o 00’ 00” A 

R 
89o 59’ 29” B 

180o 00’ 00”  179o 59’ 29” Σ 

E=180o 00’ 00” -179o 59’ 29” = 31”  , e=31”/3 = 10” for each angle  and 1” for an angle having shorter legs. 

 الأفقُت الدائسة قساءاث وماهذ الأحي الشهل في المظلع شواًا قُاض جم :مثال
 زؤوض في الصواًا قُم احظب .أدهاه الجدوى  في لما الثُىدولاًذ لجهاش 

 في الصواًا عددn حُث ((n-2)180 ) الصواًا مجمىع مً وجحقق المظلع
 .المظلع



ب   C هقطت في زُىدولاًذ حهاش  هصب الخالي الشهل في : ض   هقطت عً متر  5 بمظافت نهس  طفت مً قسٍ
A المظخقُم امخداد وعلى AB . الىقطت زصدث B قساءة فهاهذ الطبُعي بالىطع الأخسي  الظفت في 

 القساءة فهاهذ متر  10 بمظافت B عً جبخعد التيD   الىقطت زصدث زم  ”00o  00’  00 الأفقُت الدائسة
o  59’  56” 19  الىقطخين زصدث زم B   و D 120   القساءجين فهاهذ المقلىب بالىطعo  15’ 30”  و  
140o  15’  34”  النهس ذلو عسض هى  ما . الخىالي على.  

Average H. angle HR To Case In  

20o 00’ 00” 

19o 59’ 56” 
00o 00’ 00” B 

N 

C 
19o 59’ 56” D 

20o 00’ 04” 
120o 15’ 30” B 

R 
140o 15’ 34” D 



 فحص وحعدٌل جهاز الثٍىدولاٌج
قت العلاقت ث .  الفحص طسٍ

 محىز أهبىب فقاعت الدائسة الأفقُت عمىدًت على المحىز الساس ي 1
فحص الفقاعت الطىلُت 

 (مس طابقا)

 فحص الدائسة الأفقُت خط الىظس عمىدي على المحىز الأفقي 2

 الفحص بالمظطسة الأفقُت .المحىز الأفقي عمىدي على المحىز الساس ي 3

4 
عىدما ًنىن المىظاز أفقُا فان قساءة الدائسة الساطُت ًجب ان 

 o 270أو o90جنىن 
 فحص الدائسة السأطُت 

 حعدًلاث أخسي  و فحىصاث  

 العظادةفحص وحعدًل مىظاز الدظامذ المثبذ في  1
الدظامذ  لىقطت واحدة 

 باججاهين مخعالظين

ت المثبخت على الجهاش 2  فحص وحعدًل الفقاعت الدائسٍ
مقازهتها بالفقاعت 

 الطىلُت



 فحص الدائرة الأفقٍت خظ الىظر عمىدي على المحىر الأفقًمه ان  الخأكد

 القساءة المصححت خط الىظس خطا قساءة الدائسة الأفقُت  وطع المىظاز

N 48o 15’ 53” - 01’ 03” 48o 14’ 50” 

R 228o 13’ 47” + 01’ 03” 228o 14’ 50” 

R-N 179o 57’ 54” 180o 00’ 00” 

180o 00’ 00” 

2α 02’ 06” 

 الخعدًل



الىاكد مه اوه عىدما ٌكىن المىظار أفقٍا فان قراءة 
 o 270أو o90الدائرة الراسٍت يجب ان حكىن 

فحص الدائرة 
 الرأسٍت 

 القساءة المصححت خط الىظس خطا قساءة الدائسة الساطُت  وطع المىظاز

R 273o 43’ 57” + 01’ 14” 273o 45’ 11” 

N 86o 13’ 35” + 01’ 14” 86o 14’ 49” 

R+N 359o 57’ 32” + 02’ 28” 360o 00’ 00” 

360o 00’ 00” 

2α 02’ 28” 

 الخعدًل



ت الأفقُت وجثبُتها   -1  قُاض الصاوٍ

 

ت الاهحساف   -2  قُاض شاوٍ

 

 

 مد مظخقُم -3

 

 

 إًجاد هقطت جقاطع مظخقُمين-4

 

 حطبٍقاث جهاز الثٍىدولاٌج

 وقطة تقبطع مستقيميه



 جثبُذ هقاط على مظخقُم  -5

 

 

 

 مد مظخقُم ٌعترطه حاحص -6

 مد مظخقُم ٌعترطه حاحص

1 

2 

3 

1 2 



 أخطاء العمل  بالثٍىدولاٌج
 

 الأخطاء الإليح  -1
 محىز أهبىب فقاعت الدائسة الأفقُت لم ًنً عمىدًا على المحىز الساس يأ-

 خط الىظس لم ًنً عمىدًا على المحىز الأفقي ب-
 .المحىز الأفقي لم ًنً عمىدًا على المحىز الساس ي ث-
   o 270أو o 90عىدما ًنىن المىظاز أفقُا قساءة الدائسة الساطُت  لم جنًر-

 الأخطاء الطثيؼيح -2
 هبىط أزحل السليزة في الأزض السخىةأ-

ت ب- ت بظبب الخبدى في الظسوف الجىٍ  .الاهنظازاث الأفقُت أو الساطُت غير المدظاوٍ
 الخمدد غير المدظاوي لأحصاء الجهاش المخخلفت ث-
اح الشدًدة التي حظبب اهتزاش الجهاش  ر-  السٍ

 الأخطاء الشخصيح -3
 عدم طبط الدظامذ بدقتأ-

 عدم الدظدًد بدقت ب-
 عدم طبط الأفقُت بصىزة حُدة ث-
و السأض للأعلى والأطفل)الاخخلاف ألمىقعي وحىد ظاهسة  ر- ت بين جقاطع الشعيراث والهدف عىد جحسٍ  (حسلت ظاهسٍ

 عدم قساءة الدائسة بدقتج-



 وظُان طبط الأفقُت -1

 اطخخدام اللىلب غير المقصىد -2

ت بصىزة خاطئت -3  قساءة الصاوٍ

ت غير المقصىدة -4  قساءة الصاوٍ

 الدظدًد إلى هدف أخس غير مقصىد -5

 الأغـــــــلاط 
 فاهه لرا مقداز  بأي ًنىن  ان ًمنً والغلط والإزهاق الخعب أو  الاعخىاء عدم أو  الإهماى الأغلاط طبب

 :الشائعت الأغلاط أهم ومً .له معنى لا  القُاض ًجعل قد

 شكرا لإصغائكم



 الفصل السادص
 الاتجاهاث

 قظم الهىدطت المدهيت –كليت الهىدطت  -حامعت البصسة 
 المظاحت الهىدطيت  -المسحلت الثاهيت 

 عقيل حاجم جخيىز . د



 الاتجاه والذجير

N 



 أنواع الذجير
 (انشًال الحقيقي) الهجير الحقيقي                         -1
 (انشًال المغناطيغي)الهجير المغناطيغي              -2
 (اتجاه يغرقيى يفترض)الهجير المفترض                  -3
 (يفترضا اوهجير يواصي لهجير دقيقي ) الهجير انشثكي   -4



 أنظمت الاتجاهاث

 الاتجاه الدائزي



 الاتجاه الدائزي الخلفً
 AB  للمظخقيم الدائسي  الاججاه ًركس  عىدما

ىحه A هقطت في الساصد ان إي  B هقطت إلى وٍ

 مً فيكىن  الخلفي الدائسي  الاججاه اما .

 لرلك بداًخه هقطت إلى المظخقيم نهاًت هقطت

 عكع هى  الخلفي الدائسي  الاججاه ًكىن 

 الحالت في أدهاه الشكل ففي . الدائسي  الاججاه

a للضلع الخلفي الدائسي  الاججاه AB  ٌظاوي 

 الدائسي  اججاه هى  الخلفي اججاهه فان 75

 إذا b الحالت في إما . 255 اهه إي BA للضلع

 فان 300 هى  AB للضلع الدائسي  الاججاه كان

 مً الاطخيخاج ًمكً .120 الخلفي اججاهه

 هى  ًكىن  الخلفي الدائسي  الاججاه ان الشكل

 مىه مطسوح او  له مضافا الدائسي  الاججاه

 180 مً اقل الدائسي  الاججاه كان فإذا 180

 مىه جطسح 180 مً اكبر  واذا له 180 جضاف

180 . (a) (b) 

Back Azimuth = Azimuth  + 180o 

(a)   Az. AB = 75o       < 180 

      Az. BA = B.Az. AB = 75 + 180 = 255 

(b)  Az. AB = 300o     > 180 

     Az. BA = B.Az. AB = 300 - 180 = 120 



 الاتجاه ربغ  الدائزي

Br. OA =  N  30o   E 

Br. OB =  S  41o   E  

Br. OC =  S  63o   W 

Br. OD =  N  75o  W  

 

 و  المظخقيم فيها ًقع التي الدائسة زبع هى  (Bearing) لمظخقيم الدائسي  زبع الاججاه

ت  .الهجير مع المظخقيم ًصىعها التي السبع ذلك في الحادة الصاوٍ

S 



 الاتجاه ربغ  الدائزي الخلفً
 الدائسي  زبع الاججاه ان أي .الاججاه بعكع ولكً لمظخقيم الدائسي  زبع الاججاه هى 

 .BA  للضلع  الدائسي  زبع الاججاه هى   AB  للمظخقيم ( (Back Bearing الخلفي

Br. AB = N 67o E 

Back Br. AB=Br. BA = S 67o W 

A 

B 



 الؼلاقت بين الاتجاه الدائزي والاتجاه ربغ الدائزي
 AZ. Br. Angle الاتجاه الربع

 .N     E 0 - 90 AZ الأول 

 S      E 90 - 180 180 o - Az الثاوي

 S     W 180 – 270 Az. - 180 o الثالث

 N     W 270  -  360 360 o - Az السابع

S S S S 



  Br.  Br. Angle AZ. Side يثال

N 30 E AZ.             =30 30 OA 

S 41 E 180 o – Az.  =41  139 OB 

S 63 W Az. - 180 o  =63 243 OC 

N 75 W 360 o – Az.  = 75 285 OD 

S 



 الؼلاقت بين الاتجاه الحقٍقً والاتجاه الدغناطٍسً

T. Az. OA= M. Az. OA + M. Decl.  



 1المثال  الأيثهح



 ممكٍ الحم يثاششج يٍ انشعى

 2المثال 



 ممكٍ الحم يثاششج يٍ انشعى

 3المثــــــــال 



ت زبع الاججاهاث ان وحد6o 45’W  هى المسح مىطقت في المغىاطيس ي الاهحساف كان إذا  :واجة  الدائسٍ

 عىدما الاججاهاث هره قيم طخكىن  ماذا . أدهاه الجدول  في مىضح كما للمظخقيماث المغىاطيظيت
ت الاججاهاث هي وما 3o 40’ E إلى المغىاطيس ي الاهحساف ًدبدل  .المظخقيماث لهره الحقيقيت الدائسٍ

 M.Br. Side  

N  02o 10’ E AB 

S  02o 10’ E BC 

S  88o 20’ E CD 

N  87o 05’ E DE 



A 

B 

C 

 سواٌا الانحزاف



 الؼلاقت بين سواٌا الانحزاف والاتجاهاث



 4  المثال

ت كاهذ إذا  الحقيقيت الاهحساف شواًا طخكىن  ماذا : واحب   5o W      المغىاطيظيت الاهحساف شاوٍ

M.Br. Side  

N  32o 30’ E AB 

N  86o 15’ E BC 

S  72o 20’ E CD 

S  78o 00’ E DE 

N  55o 30’ E EF 

ت زبع الاججاهاث كاهذ إذا  الجدول  في مبيىه للمظخقيماث (.M.Br) المغىاطيظيت الدائسٍ
 .المظخقيماث هره بين الاهحساف شواًا حد .الخالي



 
Defl. Angle at B  = Az. BC - Az. AB = ( 86o  15’   -   32o 30’ )                       = 53o  45’  

 

Defl. Angle at C  = Az. CD - Az. BC = ( (180 - 72o  20’) - 86o  15’ )             = 21o  25’ 

  

Defl. Angle at D  = Az. CD - Az. DE = ((180 - 78o  00’) - (180 - 72o  20’))    = - 5o  40’ 

  

Defl. Angle at E  = Az. EF - Az. DE  = ( 55o 30’ – ( 180 - 78o  00’) )           = - 46o  30’  

N32o 30’E  N55o 30’E  

N86o  15’E  

S72o  20’E  

S78o  00’E 

 الحل



 الدائسي  والاججاه أدهاه الجدول  في مىضحت E و D و C و B الىقاط في الاهحساف شواًا كاهذ إذا  :واجة

ت الاججاهاث احظب   S 32o 30’ E  هى AB للمظخقيم المغىاطيس ي  لبقيت المغىاطيظيت الدائسٍ
ت الاججاهاث هي ما .المظخقيماث  . 6o 45’W هى  المغىاطيس ي الاهحساف كان إذا الحقيقت الدائسٍ

 
Deflection angle Point  

46o 37‘ L B 

13o 52‘  L C 

76o 21‘ R D 

83o 44‘ R E 



 تأثير تسمٍت رؤوص الدضلغ ػلى حساب الاتجاه من الشواٌا الداخلٍت
 انرغًيح يغ ػقاسب انغاػح انرغًيح ػكظ ػقاسب انغاػح

 الشواٌا الداخلٍت



 يثال

 :يلادظاخ
ذغرخذو فقط في الجذول يؼادنرين 

180 +Back Az. AB= Az. AB  
Inter. Angle B +Az. BC= Back Az. AB  

ذغًيح اٌ إي) الاتجاه يٍ ذطشح انذاخهيح انضوايا كاَد ارا 
 َـريجح  ذكوٌ اٌ يجوص فلا (انغاػح ػقاسب اتجاه يغ المضهغ
 ػًهيح قثم نلاتجاه 360  إضافح يٍ لاتذ نزنك  عانثح انطشح
 .انطشح

يطاتق انذاخهيح انضوايا مجًوع اٌ يٍ انرأكذ يجة     
(180(n-2)) يٍ فلاتذ وإلا  الاتجاهاخ تإيجاد انثذء قثم  

 .الاتجاهاخ تإيجاد انثذء قثم انضوايا ذؼذيم
ٍيٍ نهرأكذ الجذول نهايح في ضهغ أول اتجاه إيجاد انضشوسي ي  

 الحغاتاخ صذح



Interior Angle Corner 

44o 59' 40" A 

44o 59' 40" B 

89o 59' 40" C 

 الىقاط حظميت وان Sو E  "45o 00' 00  هى    AB للضلع الدائسي   زبع الاججاه, ABC المضلع في :س

ت زبع الاججاهاث احظب.الظاعت عقازب اججاه مع كاهذ  مبين  الصواًا قيم وان .الإضلاع لبقيت الدائسٍ
 :الجدول  في

 
Br. Az. Side 

S 45 E 135 AB 

+ 180 

315 BA 

- 45 -< B 

0 W 270 BC 

- 180 

90 CB 

- 90 -  < C 

N 0 0 CA 

+ 180 

180 AC 

- 45 - < A 

S 45 E 135 AB 

Correct angle  التصحيح Interior Angle Corner 

"45o 00' 00 + 20” 44o 59' 40" A 

"45o 00' 00 + 20” 44o 59' 40" B 

"90o 00' 00 + 20” 89o 59' 40" C 

“180o 00' 00 179o 59' 00" Σ 

“-180o 00' 00 

“-1' 00 Error  

 :الحم

e = E / n 
e = (-1' 00”) / 3 = - 20” 
 



 واجة

M.Br. Side  

N  30o 30’ E AB 

N  80o 15’ E BC 

S  75o 20’ E CD 

0o 00’   W DA 

ت زبع الاججاهاث كاهذ إذا  حد الخالي الجدول  في مبيىه  ABCDE المضلع لإضلاع (.Br) الدائسٍ
 . ABCDE  للمضلع الداخليت شواًا

Int. Angle Back Az. Az. Br. Side  

210o 30’  30o 30’  N  30o 30’ E AB 

- 130o 15’  < B 

260o 15’  80o 15’  N  80o 15’ E BC 

- 155o 35’  < C 

284o 40’  104o 40’  S  75o 20’ E CD 

- 14o 40’  < D 

90o 00’  270o 00’  00o 00’   W DA 

- 59o 30’  < A 

210o 30’  30o 30’  N  30o 30’ E AB 

180o 00’  Σ 



 وان Nو W  "45o 00' 00  هى BC للضلع المغىاطيس ي الدائسي   زبع الاججاه, ABCD المضلع في :س

ت زبع الاججاهاث احظب.الظاعت عقازب اججاه عكع كاهذ الىقاط حظميت  لبقيت الحقيقيت الدائسٍ
 :الجدول  في مبيىت الداخليت  الصواًا قيم وان .5o W المغىاطيس ي الاهحساف كان اذا الإضلاع

 
Interior Angle Corner 

80o 00' 40" A 

109o 58' 25" B 

70o 00' 30" C 

100o 00' 45" D 



 البوصلت



 إيجاد اتجاه مستقٍم بواسطت البوصلت



 قزاءة البوصلت واتجاه مستقٍم 
 البىصلت بىاططت هقطت زصد عىد

 الدائسي  الاججاه جمثل البىصلت فقساءة

 الىقطت بداًخه الري للضلع المغىاطيس ي

 الىقطت ونهاًخه البىصلت فيها التي

  الأحي  الشكل في مىضح كما المسصىدة
 الإبسة المغىاطيظيت

 قساءة البىصلت

B 

A 

 (المىقلت)الحلقت 

M. Az. A B =   قساءة البىصلت  

 المىظاز



Back Az. Az. Side 

241o 00' 60o 30' AB 

302o 10' 122o 40' BC 

255o 10' 75o 10' CD 

-30’ 

-30’ 

 تأثير الجذب ألدوقؼً ػلى نتائج البوصلت





Back Az. Az. Side 

210o 25' 10" 30o 25' 35" AB 

300o 50' 40" 120o 49' 35" BC 

40o 15' 10" 220o 15' 50" CD 

150o 30' 40" 330o 30' 40" DA 

 زؤوض مً زأض كل في ألمىقعي الجرب الخطأ مقداز  حد الخالي الجدول  في المبيىت المعلىماث مً : ط

 .الاججاهاث صحح ثم المضلع
 

Back Az. Az. Side 

   210o 25' 10"   +25     30o 25' 35" AB 

  300o 50' 40"   - 40   120o 49' 35"   +25 BC 

   40o 15' 10"   220o 15' 50"  - 40 CD 

150o 30' 40"    330o 30' 40" DA 

Back Az. Az. Side 

210o 25' 35" 30o 25' 35" AB 

300o 50' 00" 120o 50' 00" BC 

40o 15' 10" 220o 15' 10" CD 

150o 30' 40" 330o 30' 40" DA 

 تؼذ انرصذيخ

 

 :الحــــــــــم



Back Az. Az. Side 

190o 25' 35" 10o 24' 35" AB 

280o 50' 00" 100o 50' 00" BC 

20o 15' 00" 200o 15' 10" CD 

130o 29' 40" 310o 30' 30" DA 

 مقداز  حد الخالي الجدول  في المبيىت المعلىماث حظب بىصلت بىاططت المضلع زؤوض زصدث  :واجة

 .الداخليت الصواًا قيم حداو  الاججاهاث صحح ثم المضلع زؤوض مً زأض كل في ألمىقعي الجرب خطأ
 

Back Br. Br. Side  

S  33o 30’ W N  34o 15’ E AB 

N 63o 15’ W S  62o 30’ E BC 

N  28o 00’ W S  28o 00’ E CD 

N  86o 45’ E S  86o 15’ W DE 

S  43o 45’ E N  43o 30’ W EF 

S  11o 45’ E N  12o 00’ W FG 

 زؤوض مً زأض كل في ألمىقعي الجرب طأخ مقداز حد الخالي الجدول  في المبيىت المعلىماث مً  :واجة

 الاججاهاث صحح ثم المضلع
 



 لكم شكرا


